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A  második megtérés.
I.

A keresztyén élet ott kezdődik, amikor az 
ember egyéni világán beiül, mint személyesen 
létezőt ismeri fel Istent. Ez a fordulat az élet 
egészének átalakulását jelenti. A látható dolgok 
között élő ember viszonyulni kezd egy láthatat
lan személyhez. Hogy ezt megtehesse, tekintetét 
a földről az ég felé kell emelnie, saját akarata 
helyett Isten akaratát kell követnie, mindenben 
azon kell fáradoznia, hogy egyénisége központ
jába az én helyett a Másik kerülhessen. A meg- 
térésnek ez a folyamata új irányt ad az ember 
életének. Eddig önmagából a világ felé tekin
tett, most a világ eltűnik előle és áz Istent 
kezdi látni. Ez az Isten felé fordulás lehet any- 
nyira egyoldalú, hogy a világ, amelyben az 
ember él, a hivő lélekre nézve elveszíti minden 
valóságát és jelentőségét, amint ezt rajongók
nál, szerzeteseknél, misztikusoknál és szektáriu- 
soknál lehet látni. Ezek az emberek a megtérés 
csúcsán megállónak és boldogan olvadnak fel 
az Isten megtapasztalásának örömében. Önma
gákon túl legfeljebb egy feladatot látnak: új 
és új lelkeket emelni ebbe a kibeszélhetetlen 
örömbe és békességbe. Ezt pedig úgy tudják 
megtenni, ha éles határvonalat vonnak kis hivő 
társaságuk és a kárhozatra ítélt tömeg közé. 
Ennél kényelmesebb, de egyben veszedelmesebb 
keresztyén életet alig lehet találni. Az igaz, hogy 
minden keresztyén' embernek elkeli jutnia az 
Isten személyes valóságának személyes meg- 
ismeréséig, ettől a világtól oda kell fordulnia 
Isten felé, tehát minden keresztyén embernek 
meg kell térnie, de Isten nem azért vezeti az ő 
gyermekeit a megtérésen keresztül a világtól 
önmaga felé, hogy az ő megtalálásában boldo
gan elpihenjünk, hanem azért, hogy amiképpen 
a világtól eljutottunk őhozzá, ugyanúgy őtőle 
ismét jussunk el a világig, amelyben kijelölte 
számunkra az életet. A megtért embernek más 
a magatartása a világ felé, mint a meg nem 
tértnek. Az utóbbinak a világ minden,  mig a

megtért embernek, ha a megtérés csúcsán megáll, 
a világ s e m m i , sőt amennyiben valami, csakis 
a gonoszságnak a fészke, amitől minél inkább 
el kell szakadnia, amit meg kell vetnie.

Lehet-e egy harmadik álláspont is? A har
madik álláspontra azok a keresztyén emberek 
jutnak el, akik a megtérés csúcsán nem állnak 
meg, hanem onnan új magatarlással fordulnak 
vissza a világ felé. Én ezt a magatartást ne
veztem a második megtérésnek. Tulajdonképpen 
ilyen második megtérés nincs is, csak a hang 
súly kedvéért vettem fel a megkülönböztetést. 
A teljes megtérésben ez a tekintet is benne van, 
akik a megtérésben csak Istenig jutnak el, de 
tőle nem jönnek új megbízatással a világba, 
azokon csak fél megtérés történt, azok meg
állották a félúton, csak Önmaguk élvezetére s nem 
a szolgáló harcra gondolnak.

A legkönnyebb dolog vagy a világban, vagy 
az Istenben olvadni fel, vagy csak az egyiket, 
vagy csak a másikat látni. Kényelmes állapot 
materialistának, vagy misztikus ideálistának 
lenni, mindig csak egy tekintettel hordozni az 
életet. A református ember egyik álláspontot 
sem foglalhatja el. Ő tudja, hogy élete lényege, 
célja, ereje Istenben van elrejtve és mégis ebben 
a világban kell élnie, tudja, hogy ez a világ 
elmúlik, hogy benne minden az állandó válto
zásnak van alá ja vetve és mégsem teheti meg, 
hogy ne a legkomolyabban vegye azokat a fel
adatokat, melyeket az emberi élet legkülönbö
zőbb vonatkozásai állítanak eléje. Egyetlen 
igazság előtte: Krisztus és mégis kell az em
beri művelődés útjait kóborolnia, mert erre ha
tározott parancsot kapott Istentől, hogy a tudó 
mányok megismerése által gyógyulást, fejlődést 
teremjen embertestvérei életében. Tudja, hogy a 
végső cél Isten országa, amelyben nincs nem
zeti és felekezeti ellentét és mégsem teheti meg, 
hogy amig él, nemzeti és felekezeti kötelezett
ségeit elhanyagolja. Ez a magatartás az Isten 
és a világ valódi és igaz szemléletéből követ-



(Folytatás a boríték 4-ik oldaláról.)
kibontani, hogy előkerüljön az árpádházi királyok 
várkastélya. Századokon keresztül senki se gondolta 
volna, hogy a domboldal ilyen értékes műemléket rejt 
magában. A  Duna fölött, a hatvan méter magas vár
hegyen jórészben ma is állnak még az ősrégi várfalak 
és az egyik bástya belsejében egy román sttlü kereszt
boltozatos oszlopos terem van, amelyben a hagyomány 
szerint Szent István király született. E zt még 1874 ben 
kápolnává alakította át Simor prímás, de senki se 

-gondolkhveln(h~hogy—a~bástya belsejében—épségben 
megvannak a királyi palota egyéb részei is. Utólag 
most már kiderült, hogy miért. Ugyanis a mohácsi 
vész után, 1530. és 1610 között hadászati okokból terv
szerűen földdel töltötték meg a királyi palotát és 
lassanként valósággal eitemétték. Egy egész kis domb 
keletkezett az egykjri királyi palota fölött, benőtte a 
fü  és teljesen feledésbe merült.

A  kápolna teljes falmagasságban, eredeti építé
szeti és festészeti díszítéseivel együtt került napfényre. 
A z oszlopok, párkányok és bordák páratlanul finom 
faragása, az egész belsőt lakaró festés a román épí
tészet legszebb virágzásáról tanúskodik. Még a farag- 
ványokat is az eredeti színes festés borítja. E z  mind
111. Béla korában készült délfrancia hatás alatt. Az  
eredeti, tizenkettedik századseli színes réteg fö lé  a 
tizennegyedik században egy olasz mester festett f  igu
rális kepeket, amelyek közül négy Szibilla és négy 
próféta képe teljesen megmaradt a falon. Több újtes- 
tamentumi jelenet pedig töredékben.

A kápolna mellett ké oldalkápolnát találunk. Az  
északiban a főpapi trónszék, a szentségfülke és az 
oltár volt, míg a déli oldalkápolnából reneszánsz orna
mentikával festett folyosó vezet a királyi, később pedig 
primási dolgozószobába. Az épségben maradt festett 
faldíszek valószínűleg Flhppino Lippi munkái. Elöl, a 
bejáratnál hatalmas terem nyomaira bukkantak, amely 
valamikor száz személy befogadására szolgált. Itt az 
idő kegyetlen vasfoga dolgozott és mindebből jóformán 
semmi sem maradt.

Mindaz, ami egy esztendővel ezelőtt feltárult, 
csak a kezdet kezdete. De abból is, amit napfényre 
hoztak, meglátszik 111 Béla, Nagy Lajos, Mátyás 
király egykori kastélyának körvonala. Az ásatások 
tovább folynak, hogy teljes egészében napfényre hozzák 
a palotát. A már szinte teljesen feltárt kápolnában is 
újból megkezdik az ásatásokat, mert a tartóivek 
konstrukciójából arra következtetnek, hogy a padozat 
sokkal mélyebben lehetett. Az elmúlt napokban már 
meg is kezaték a padozat további felásását. Vitéz 
János híres reneszánsz erkélyének eddig egyes darab
jait sikerült megtalálni A z erkély a királyok arc
képével díszített nagyteremből nyílt a Duna fe lé . Ez  
a terem a kápolnától északra állott és 1594-ben romba- 
dőlt, Ezt is fe l fogják tárni.

Budapesten, a Városi színházban aug. 2-án ünne
pélyesen nyitották meg és aug. 6 án zárták be az öt 
földrész minden országát átfogó keresztyén szövetségi 
mozgalom budapesti IX. világkonferenciáját.

Ausztráliából két delegátus, a Fülöp-szigetekről 
egy, Kínából egy, Indiából kettő, Madagaszkárból egy, 
Dél-Afrikából 22, Egyiptomból és Szíriából kettő, Pa
lesztinából egy kiküldött jelent meg Budapesten. Az 
Egyesült-Államokból 100, Kanadából 12, Németország
ból 200, Lengyelországból 53, Angliából 34, Lettország
ból 12, Ausztriából 10, Bulgáriából 5, Finnországból, 
Norvégiából és Olaszországból 4—4, Írországból és 
Skóciából 1— 1, Hollandiából, Litvániából, Spanyol- 
országból 1— 1 kiküldött utazott Budapestre, Romániá
ból 42-en és Magyarországból a vidékről 840-en jöttek 
fel a világkongresszusra.

Augusztus 2-án délután 4 órakor a belső lipótvá
rosi református egyházközség akadémiauccai díszter
mében szeretetvendégség volt a delegációk vezetői szá
mára. Kelly európai elnök és Póling megköszönték a 
magyar kormány és a főváros megértését és kitüntető 
támogatását és külön emlékeztek meg a magyar sajtó
ról is, amoly nagymértékben vette ki részét a világ- 
konferencia ismertetésében. A Városi Színházban lefolyt 
megnyíló gyűlésen először Ádám Jenő zeneművészeti 
főiskolai tanárnak konferenciai himnuszát adta elő a

budapesti egyesitett babtista énekkarok négyszáztagú 
együttesse, majd Nyáry Pál református esperes lelkész 
mondotta el megnyitó beszédét. Nyáry Pál elnöki meg
nyitójában többek között kijelentette, hogy csak az Isten 
uralkodása hozhatja meg a világbékét és kötözheti a 
testvériség szent koszorújába a népeket. Ne karikatú
rák, látszatkeresztyének legyünk, hanem keresztül-kasul 
a megváltottság bizonyságai.

Az elnöki megnyitó után Darányi Kálmán miniszter 
szólalt fel.
----- ^ _ E z _ a  Jiatalmas_szövetség_— .mondotta Darányi
— az egész világon azt munkálja, hogy Krisztus evan
géliuma teljes hatalmával éljen az egyes emberek szi
vében és a keresztyén hit teljes mértékben áthatja a 
nemzetek életét. Magyarország, amely évszázadokon át 
védbástyája volt a keresztyénségnek, szívesen fogadja 
ezt a rendkívüli jelentőségű konferenciát, melynek mun
kálkodására Isten áldását kéri. Darányi miniszter szavait 
Victor János református lelkész angol nyelven, báró 
Podmaniczky Pál német nyelven ismertette.

Á református egyetemes konvent nevében Balogh 
János főgondnok angol- és németnyelvű beszédben utalt 
arra, hogy a magyar reformátusok hálásak a keresz
tyén szolidaritás kifejezéséért és örvendenek azon, hogy 
a nagyszámú gyülekezetben Magyarországnak igaz ba
rátait ismerték meg.

Az evangélikus egyetemes egyház részéről Raffay 
Sándor püspök szólalt fel, aki meleg szeretettel köszön
tötte a konferencia tagjait. Udvarnoky Béla, a baptisták 
elnöke azt fejtegette, hogy a fiataloknak Jézusra épp 
úgy szükségük van, mint az öregeknek. A vallásos ifjú
sági szervezetek szószólója, Pógyor István református 
lelkész kiemelte, hogy más-más csoportokba tömörült 
az ifjúság, amelynek képviseltében beszél, de ő egyet
len nagy cél érdekében, hogy Jézus tanítványaivá tegye 
az ifjúságot. Ezután B. Papp István és Victor Erzsébet 
szólaltak fel.

A záróbeszédek során a világszövetség európai 
tagozatának elnöke, James Kelly glasgowi református 
lelkész kijelentette, hogy a konferencia résztvevői olyan 
városba jöttek, amelyben a keresztyénség eszményei 
köztiszteletben állanak.
D. A. Póling diákszövetségi elnök záróbeszédében azt 
kívánta, hogy „Budapest 1935“ — ahogyan röviden 
emlegetik a gyűlést — az egész világon ajtót nyisson 
a keresztyén ifjúság előretörésének Krisztusért és az 
egyházért. Egy ország sem kerülhette el a pénzügyi 
depressziót, amely az egész földre nehezedik. Minden
kinek küzdeni kell a gazdasági nehézségek és a szel
lemi közöny ellen. Póling ezután beszámolt az egyes 
országok helyzetképeiről és hogy az öt világrészben 
a keresztyén szövetségnek mennyi szervezete van. 
Összesen négymillió tagja van C . E,-nek, több mint 
nyolcvanezer szövetségben és száz evangéliumi közös
ségben.

Érdekes vendég érkezett ez alkalomból Buda
pestre, Westinghouse Kyles püspök személyében, aki 
az amerikai methodista egyházat képviseli a most meg
nyílt IX. protestáns világkongresszuson. Mr. Kyles a 
legelterjedtebb amerikai protestáns felekezetnek, a 
methodista egyháznak chicagói püspöke. Mintegy húsz
millió lélekből áll a methodista egyház, melynek tagjai 
között feltűnő nagy számban vannak négerek. Maga a 
püspök, a most Budapestre érkezett Westinghouse 
Kyies is néger származású, aki az amerikai néger- 
gyűlöletről többek között a következőket mondta :

— Nagyon kényes dolog lenne számomra ebben a 
kérdésben nyilatkozni, hiszen kettős elfogultsággal vá
dolnának. Elfogult vagyok, mint néger és elfogult vagyok, 
mint keresztyén is. Mint keresztyénnek, szégyenlenem 
kell magamat, hogy ilyen gyűlölködésről egyáltalán be
szélni is lehet.

Az abesszin—olasz-viszályról pedig a következők
ben nyilatkozott:

—■ Az amerikai négerek között csakugyan meg van 
a hajlandóság, hogy Abesszínia mellett állást foglalja® 
nak. Érthető ez a fellágolás, hiszen ma már Abesszínia 
az egyetlen független ország a négerek ősi hazájában, 
Afrikában. Libériáról nem lehet, mint független ország
ról beszélni.

A néger püspök kijelentette, hogy remélhetőleg 
sikerül békésen elintézni az afrikai konfliktust.
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kezlk. Ha Isten ebbe a világba, ennek adott 
viszonyaiba bele teremtett, akkor ezt a világot 
adottnak kell ismernem, ezt nem vehetem sem
minek, ebben a világban benne kell maradnom. 
Nem tévedhetek el ennek útvesztőin, mert ha 
egyszer ettől a világtól átfordultam Isten felé, 

-ő-rásegit-arra,--hogy ezt a világot új meg
látással nézzem. Mig magamban néztem a vilá
got Isten nélkül, csak a világot láttam, most, hogy 
Istentől a világ felé visszanézek, az Istentől 
nyert új látással, a világban új célokat, új ér
telmet, új feladatokat látok meg. Mivel a világ 
felett Istenben van életem tartó kötele megerő
sítve, a világtól nem félek, de a világ legyőzé
sében részt tudok venni.

Innen értjük meg, hogy az egyháztörténet 
igazi nagy alakjai milyen széles skáláját tud
ták az életnek megragadni és az emberi életnek 
milyen gazdag területén tudtak szolgálatot je
lenteni. Éppen a református gondolkozás és 
életforma az, amelyik minden más keresztyén 
irányzatnál erőteljesebben hangoztatja ezt az 
életmódot.

II.
Mi adott okot arra, hogy a fenti gondolat

menetet leírjam és mit akarok szolgálni ezzel 
az írásommal?

Egyházunk életében határozott ébredési fo
lyamat indult meg a világháború után. A ránk 
zúdult nyomorúságok, mint jelek, Isten felé for
dították tekintetünket és ő meg is ragadott lelki- 
pásztorokat, híveket, sőt gyülekezeteket is. Gyer
mekeink, ifjaink közölt is sok jele látszott, hogy 
Isten meg akarja magát velünk ismertetni. Egy
házunk gondolkozásában is felismerhetők azok 
a figyelmeztetések, melyek Isten felé irányították 
a gondolkozást és az elmét. Az első megtérés 
és még inkább az első megtérés elmulaszthatat- 
lanságának követelménye világosan látszott meg 
egyházunk életében. A reformáció óta nem is 
volt korszak, amelyikben ez ilyan világosan 
meglátszott volna. Ennek ellenére ma azt látjuk, 
hogy valami szent gyámoltalanság vett erőt 
azokon a közösségeken, melyek a megtérés, szük
ségességének hangoztatásán túl egyes egyedei- 
ben a valódi megtérésig jutottak el. Az Isten 
valóságához eljutottakból nem árad vissza az 
erő a világba, sőt ellenkezőleg, mivel egyesek 
és mozgalmak a félúton megállották, a világban 
és az egyházban fontos és lényeges helyek apró 
ügyeskedések által olyanok kezébe kerülnek, kik 
kevésbbé fontosnak tartották az Isten felé való 
odafordulást. Másfelől az ébredésben résztvevő 
mozgalmak bizonyos megmagyarázhatatlan él
hetetlenség folytán olyan eszközöket és alkal
makat engednek ki a kezük közül, melyeknek 
felhasználásával újabb győzelmeket lehetne Isten 
akarata szolgálatában elérni. A második meg
térés hiányának harmadik jele abban látszik, 
hogy a megindúlt keresztyén kritika szava mind
inkább elhallgatott. Mi nem keressük a harcot, 
megmaradunk a lelkünk csendes ápolásában.

Mindezek annál szomorúbb tünetek, mert 
a nálunk megindúlt u. n. általános megébredés 
után a reformátori gondolkozásnak a felújulása 
következett be. Ez a gondolkozás pedig, amint 
azt theologiánk képviselni igyekszik, nem oldja 
fel a megtért embert azok alól a kötelességek 
alól, melyekel-Isten .ebben a világban állít eléje. 
Ez a gondolkozás a félmegtérés helyett az Isten 
és világ ellentétét egyik oldalra is fel nem oldó 
teljes megtérést követeli, mert világosan mutatja 
az útat Istentől az emberig és Isten igényét az 
általa megtalált emberen keresztül az egész világ 
minden vonatkozása felé.

Gyámoltalanságunkat csak fokozza az a kö
rülmény, hogy mig mi tétlenül ámolygunk, 
egyre több szervezett munka-rend jelenti be 
igényét az erdélyi földön. Mi elhanyagoltak azo 
kát a hatásvonalakat, melyekkel Isten ebben a 
világban qondviseli gyermekeit, igy társadalmi 
szervezeteink, gazdasági életereink, kultúránk 
olyan csoportok kezébe kerül, melyek élhetetlen 
tömegeinket vagy kizsákmányolják, vagy idegen 
érdekek szolgálatába vonják, vagy az emberi 
életnek legalacsonyabb színvonala felé szorítják. 
Ilyen módon pedig a bűn diadala terjed és 
annak az emberi társaságnak a sajátos jegyei 
tűnnek el, melyeket Isten gondjainkra bízott.

De van a kérdésnek még egy vonatkozása. 
Mivel a világ felé szóló kritika hangja ellany 
hűlt s nem ragadunk meg olyan eszközöket, 
melyeket Isten igéje meg tud szentelni, még 
egyházi közösségek is nyúlnak olyan eszközök
höz, melyek semmiképpen sem állják ki Isten 
kritikáját. Az áldozat, a sáfárság, az Istentől 
megszentelt komoly munka gondolatát kellő erő
vel nem hirdetjük, nem próbálunk református 
társadalmunkon belül olyan szervezeteket létre
hozni, melyek a keresztyén összetartás ereje által 
szolgálnák a hívek és azokon keresztül a gyü
lekezetek jólétét, igy újra itt áll előttünk a sok 
bálból, mutatványokból, italkimérésből pénzeket 
szerző keresztyén alakulat. Évekkel ezelőtt szinte 
úgy látszott, hogy megnyertük a csatát és ma 
egyre-másra kapjuk a híreket az egyházi tes 
fületek pénzszerzési célból rendezett mulatságai 
felől. Vájjon nem vagyunk- e hibásak abban, 
hogy nem hirdettük és nem mutattuk eléggé, 
hogy van más, megszentelt útja is a keresztyén 
pénzszerzésnek?

Élhetetlenségünknek még csak egy jelére 
akarok .rávilágítani. Minden új gondolat ter
mészetszerűleg gyenge, ezért keres maga köré 
egy tábort, amelyik azt védje. Minél értékesebb 
egy gondolat, azt annál egyoldalubban kell 
védeni. Az egészséges gondolat a társaságon 
túl nő, sőt a társaságot is szétmálasztja, ha 
annak keretein kívülieket is megnyert. Refor
mátus ébredésünk gondolatai is kis társaságokra 
voltak bízva. Ma nagyon gyakran azt látjuk, hogy 
ezek a társaságok meggyengültek, viszont a 
gondolat, amit képviseltek, olyan lelkekben fo
gant meg, vagy olyan embereket kerített a maga
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hatása alá, akik a gondolatot felvető társaság
gal bizonyos okok miatt szembe kerültek. Ilyen 
viszonyok között a második megtérés követel
ménye a szétömlő forma csakazértis való védelme 
helyett az egygondolkozású tábor ü) csoporto
sítása, új munkaközösségek létrehozása lehet, 
új hangsúlyadás céljából. Ma az a belmissziól 
gondolat, amivel egyházunkban széles rétegek 
kerültek ellentétbe, olyan társaságok védelmébe 
kerül, melyek azzal évekkel ezelőtt merőben 
szemben állottak.

Az a helyzet, amelyben ma vagyunk, ázt a 
figyelmeztetést hozza, hogy minél inkább mu
tassunk rá Isten követelményére: a teljes meg
térésre.

Nézzünk vissza onnan, ahová ő emelt, 
arra a világra, amelyben élünk és itt az irányí
tás és vezetés szerepét egyetlen területen se 
adjuk át azoknak, akik az általunk Isten előtti 
felelőséggel felismert éleiérdekek körén kívül 
vannak.

LÁSZLÓ DEZSŐ.

A Krisztusban való egység*
A Krisztusban való egység nem álom. Bizonyság rá az egész Kijelentés, hogy ez Isten akarata. A széthulló emberiséget Isten Krisztusban akarja összefogni. Ezért az egységért imádkozott az Úr Jézus (Ján. 17:21— 23), hogy any- nyira teljes legyen, mint az ő  egysége Mennyei Atyjával.A Krisztus tanítványainak ez az egysége azonban nemcsak bizonyos reménység, hanem 

élő valóság is, mint általában minden, amit az ember hite által nyer (Zsid. 11 :1 .). Tapasztalati tény, hogy akik Jézusban megtalálták Istent, minden faji és felekezeti határon túl egymást is megtalálják. Isten országának ez az eljövendő nagy egysége valójában időtlen valóság, hiszen a múltban is megtaláljuk, már az első pünkösdkor, élő valóságként. (Zsidók, görögök, médek stb. egységforrása.)
A mai tényleges helyzet általánosságban kevés jelét mutatja ennek az egységnek. Krisztus egyháza felekezetekre oszlik. Ez tökéletlenség, idői és emberi vonás van benne. Krisztus nem sok külön egyházat, hanem — milyen találóan szép a magyar elnevezés! — egy házat akar. Sohasem szabad zárt egységnek tekinteni, egyedül üdvözítőnek tartani egyik egyházat sem. Számolnunk kell vele, hogy a kényszeri elkülö

nítés mögött bűnös emberek vannak és egyik se állíthatja, hogy ő minden fogyatékosság nélkül az ideális krisztusi közösséget képviseli. Annál szomorúbb, hogy erre a kizárólagosságigényre nemcsak egy felekezet (mindnyájan tudjuk, hogy melyik) mutat nyilt példát, hanem erről tanúskodik, elvi színvallás nélkül is, az általános felekezetközi helyzet ma köztünk. Ha nincs is nyilt vallásháború Krisztus egyházai közt, senki se tagadhatja, hogy a felekezetközi békesség legtöbbször gondosan ápolt látszat s ahogyan megvagyunk egymás mellett, nem egyszer farkasszemet nézve, vagy versengve, az nagyon is méltatlan az Anya szentegyház Fejéhez. Elég itt utalnunk arra a nemtelen lélek- halászásra, aminek a mai könnyű vallásváltoztatási mód köztünk olyan tág teret nyújt. Hányszor halljuk ezt a sóhajtást: „Miért van annyi
* Előadás az Ev. Világszövetség Erdélyi Ága ala

felekezet ?M Ez az őszinte kifakadás nemcsak az egyszerű nép és lelkipásztorok millióinak lelkében élő egységvágyról tesz bizonyságot, hanem jelzi azt is, hogy még.mindig sokkal több a testvértelenség, mint a testvériség a keresztyén felekezetek közt. De bármilyen szórványosak és erőtlenek is a felekezetközi testvériség jelei köztünk, mégis ez az útja a Krisztusban való teljes egységünk kiépülésének, megvalósulásának, amelyről nem mondhatunk le.Távoli ez a cél, de nem reménytelen. Megvalósul. Szándékosan beszéltem az egység! megvalósulásáról és nem megvalósításáról, mert 
nem mi valósítjuk meg, hanem a Szentlélek 
Isten. És éppenezért bizonyos. Ezzel kell mindenekelőtt tisztában lennünk, ezt kell hinnünk s akkor nem fogjuk reménytelen ábrándnak minősíteni.Másfelől tény, hogy bár Istennek műve a Krisztusban való egységnek a felekezetközi testvériség útján való kialakulása, nekünk, embereknek is részünk, ránkbizott feladatunk van ebben. Mik a legközelebbi, éppen mireánk váró feladatok az adott körülmények közt?1. Első és mindenekfelett való tennivalónk, hogy imádkozzunk ezért az egységért. Azonban ne feledjük, hogy az át nem érzett ima ezen a téren is hiábavaló. Ott kell tehát kezdenünk az imádkozást a mi tényleges helyzetünk bajainál, áldásainál. Konkrét dolgokra irányuljon az imád- szgunk. Másfelől, bár a legjobb indulatu, mégis szintén hiábavaló az imátian, puszta kívánság: „Bárcsak ne lenne annyiféle templomi" Hogy őszte ez a kívánságunk, ez még nem elég: 
legyen imádságunkká lA  biblia és a történelem tanúsága szerint a növekedő mustármagnak, az Úr családjának, mint egyre szélesbbedő közösségnek, valósággal éltető levegője az imádság. Hatalma ugyanaz ma is, ami régen volt, azaz Isten ma is éppen úgy meghallgatja és megáldja az igazi imádságot, mint bármikor. Ha mégis nagy a testvértelenség a keresztyének közt, csak az Ige igazsága telt be rajtuk: „Nincsen semmitek, mert nem kéritek.“

ló gyűlésén, a székely fővárosban, 1935 aug. 28-án
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■ B B H H B I HSzükség van az egyének imádságára. Meg kell látnia mindenikünknek külön-külön egyfelől azt, hogy kiki maga az első akadály az egység útjában, másfelől azt, hogy minden keresztyének egységesítéséért vajmi keveset tehet egy ember s ez nincs is valószínűleg őrá bizva, de- azJgenis- tnindenikünkre rá van bizva, hogy én egyénileg kész legyek a testvérségre, Krisztus minden tanítványának egységére. Annyira kész vagyok rá, amennyiben útat is nyit előttem Isten, hogy ezt a közösséget s annak áldását megérezzem.És szükséges a közös  imádság ezért az egységért. A rendes istentiszteleti alkalmakon és bibliakörökön az ilyen imádkozást megelőzőleg nem haszontalan felhívni a figyelmet ennek jelentőségére: arra, hogy Isten ezt akarja és megvalósul akár általunk, akár nélkülünk, hogy ez az egyetlen lehető útja a világbékének és minden nemzetközi probléma teljes megoldásának.Az egységünkért való közös imádkozás alkalmait különösen akkor kell meglátnunk és felhasználnunk, mikor több felekezet gyermekei kerülnek össze és lehetőség van a közös imádkozásra.2. Az egységért való közös imádkozással Szoros kapcsolatban áll a közel egy évszázada létrejött Evngéllumi Világszövetség szolgálata. A World’s Evangelical Alliance, melynek Erdélyi Ága most tartja szervezkedő konferenciáját, 1846-ban azzal a kitűzött céllal jött létre, hogy a Szentháromság-Egy-Istenben hívő keresztyéneket, tehát akiket egyáltalán be lehet venni Krisztus tanítványai közé, közelebb hozza egymáshoz, eljövendő nagy egységüket munkálva. É szolgálat oroszlánrésze imádkozásból és imahetek megrendezéséből áll már hosszú évtizedek óta. Ez évenkénti, nálunk is meggyökeresedett imahetekben résztvenni, azt lehetőleg minden gyülekezetbe bevezetni és, ahol csak keresztülvihető, a testvérfelekezetekkel együttesen tartani — jelentős szolgálat az egység érdekében, fJó lenne, ha az Ev. Világszövetség Erdélyi Ága, mostani szervezkedése után nyomban programot is dolgozna ki a szélesebbkörü és viszonyainknak megfelelő munkálására a felekezet- közi testvériségnek. Az imaheti program átdolgozása vagy bővítése szükséges, de ezen túl még más alkalmak felkutatása és segítségnyújtás, indítás is. (Az egység szolgálata a sajtó útján stb.)Hogy azonban ez a szervezet feladatát teljesebben betölthesse, ahhoz az szükséges, hogy minél nagyobb számmal tömörüljünk köréje és áldozattal is támogassuk, amint erre szükség mutatkozik.3. A másik feladat: igyekezzünk megismerni 

a íesívérfelekezetek munkáját. Nyelvi kereten belül ez azt jelenti, hogy kisérjük figyelemmel a többi magyar, elsősorban református egyházak munkásságát: felemelő látni a megújulás és
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élet gazdag jeleit a magyarországi, jugoszláviai és szlovenszkói magyar református egyházak életében. Ez egyházak reprezentáns lapjait mi is megrendelhetjük,* jelentősebb híreiket a Kiáltó Szó is közli. Ez ugyan még nem felekezet- köziség, mert hiszen a magyar reformátusok hitelvi-és--egyházszervezeti-téren az egész világon egyek, de az adott helyzetben számunkra mégis ez az első és elengedhetetlen lépés a Krisztusban való egység felé.Az ország határán belül feladatunk' kettős: minél teljesebben megismerni és imádságaink
ban hordozni a többi magyar egyházak életét és megkezdeni rendszeresen ezt a munkát a 
román testvéreink irányában is. Ezen a téren, bár szórványos, de rendkívül jelentős kezdeményezéseket tett a Kiáltó Szó és Református Szemle több cikkben az elmúlt év folyamán.Ugyancsak szórványosan, de történtek lépések arra is, hogy más, távolabbi népek keresz- tyénsége se legyen teljesen ismeretlen előttünk. Utalok itt Az Út c. lapunk közleményeire a németországi eseményekkel kapcsolatban és a Református Szemlének régebbi „Világkáviniz- mus és világkereszlyénség“, majd újabbi „Amit mások végeznek“ c. rovatára. Egy-egy nép ilyen szempontból való bemutatása könyvalakban is, sokat szolgál az ügynek.Itt kell megemlékeznünk a legutolsó évtizedben létrejött, a krisztuskövető egyházak egységesítését célzó Stockholmi Mozgalomról, mely a vele kapcsolatos vagy hasonló, jobbára szociális segítéssel munkálkodó nemzetközi keresztyén alakulatokkal együtt különösen az egymás megismerése terén tett sokat. Az, hogy sikerült bár egyszer imádkozó közösségbe, nemzetközi és felekezetközi konferenciára összegyűjtenie a világ valamennyi keresztyén (valamennyi szentháromsághívő, kivéve a távolmaradó római katolikus) felekezetének követeit, olyan jel, melyért hálát kell adni és továbbhaladásáért imádkozni mindnyájunknak kötelessége.4. Nem elég azonban megismernünk, meg 
is kell becsülnünk egymás hitbeli felfogását. Ez nem jelenti azt, hogy szemet hunyjunk olyan dolgok előtt, amit mi a Kijelentés fényében helytelennek ismertünk fel, még kevésbbé jelenti a saját hitünk megismert igazságainak megtagadását, azok súlytalanltását, vagy bárminő megalkuvást, hanem egyszerűen megadni azt a tiszteletet, amit a saját hibeli meggyőződésünk számára mi is megkívánunk másoktól. Sohasem szabad egy krisztusi hitet úgy nézni, hogy az mindenestől lerombolandó. Sőt a legprimitívebb pogány is érzi, hogy ő függ valakitől. Természetesen amennyiben krísztusnélküli vala
kinek a „hite“ , annyiban a feladatunk vele szem
ben a misszió. De ahol az élő Krisztus sze-

* „Ref. Élet", Bp., IX., Kálvin-tér 8 .; „Magvető“, 
Feketic, Dunavska banovina, lugoslavia; „Ref. Egyház 
és Iskola“, Cicerovce, via vei. Kapusnny, vagy „Kis 
Tükör*, Komárno, Jókai-u, 18., Cehoslovaeia.
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retetében égnek a szivek, ott nem azt kell 
keresntink, ami elválaszt egymástól, hanem 
ami összeköt.A mélyre kell néznünk és meg kell látnánk 
az alapvető kapcsolópontokat: Istennek a Szent- Írásban adott Kijelentését, mely akárhogyan is, mindenik keresztyén felekezctnél végső tekintély, felmerülő vitákban döntő szó: a Miatyánk mindnyájunk legdrágább imádsága és van egy közös hitvallásunk, a Hiszekegy. Módot kell találnunk végre arra, hogy ezeket a közös kincseket közösen is tudjuk használni! A meglevő ködös 
alkalmakat el kell mélyítenünk: ne csak üdvözöljék egymást a felekezetek, ha összekerülnek, hanem imádkozzanak is együtt! Volt alkalmam résztvenni olyan lelkészi összejövetelen, ahol képviselve volt minden magyar és minden román felekezet s míg örömmel hallgattam a vitát kerülő, testvéri szavakat, fájó szívvel nélkülöztem a bizonyosan összébbhozó közös imádságot és az e g y  bibliának olvasását. Itt kell megjegyeznem, hogy a közös mulatságok, bálok őszinte kapcsoló-voltában nem hiszek s azokat teljesen elvetendőknek tartom.Ki kell mélyítenünk és szaporítanunk kell a meglevő összekötő alkalmakat a felekezetek közt: az egymás ünnepségein, konferenciáin való részvételt, egymás munkája iránti érdek

lődést, az egymás imádságban való hordozását és új kapcsolópontokat kell keresnünk és ápolnunk. A  mostani könnyelmű hitelhagyásokkal szemben Krisztus igazi tanítványainak minden felekezet részéről egy közös frontba kell tömörülnie, mert eboől a sok és sokszor szégyenletes hátterű csereberéből minden lesz, csak Krisztusban való egység nem.Jelentős kezdeményezés és biztató Ígéret, hogy a vasárnapi iskolai munka terén már van bizonyos egységünk, együttműködésünk több felekezettel.Hadd mondjam meg végül egy szóval, hogy miből lesz valóban és feltartóztathatatlanúl a Krisztusban való egység köztünk: hitből. Az igaz hitből, az egyre mélyülőből, az Istenhez egyre közelebb vivő hitből. Mert Isten közbül van s mi körülötte és ha Hozzá közelebb lépünk, egymáshoz is azonnal közelebb kerülünk.Az élet máris áttöri a korlátokat. Ú gy,“ahogy tudja. Nincs hatalom, amelyik vegyesházasságokat, ;a különböző felekezetű emberek igaz testvéri barátságát meg tudná akadályozni. De mindez csak intőjel arra, amiben minket most áttörésre hív az Ur, arra, amikor a hit kezdi 
dönteni le a korlátokat és a Szentlélek kiáradása nyomán lassanként testet ölt a minden választottak egysége Krisztusban. (//./.)

Hol vannak a férfiak?
T a g a d h a ta tla n , h o g y  a  h á b o r ú  ó ta  je le n tk e z ő  v á l

s á g o k  k ö z ö tt k ü ls ő  lá ts z a tr a  e ls ő  h elyen  á ll  és  ig en  n a g y  
f o n t o s s á g ú  a  g a z d a s á g i v á ls á g , a z o n b a n  n em  kevésbb é  
f o n t o s  és k ö vetk ezm én yeib en  ép p  o ly  k ih a tá s ú  a le lk i  
v á ls á g  és m o r á lis  v á ls á g .

K eleten  — a  v ö rö s f é n y  k á b u la tá b a n  — em b er
m illió k  a z  isten telen ség  ta n á t v e s z ik  á t h iv a ta lo s  tá m o 
g a tá s  m ellett, v isz o n t n y u g a to n  a  p r o te s ta n tiz m u s  n a g y  
h a z á já b a n , a  g e rm á n  n a g y h a ta lo m  területén , a  p o g á n y  
iste n sé g  sötét á r n y a i em elk ed n ek  lel e g y  n em zeti ö n tu 
d a tra  éb red n i a k a r ó  n ép  lev e g ő  u tá n  k a p k o d ó  b ó d u la tá 
ba n . V a lób a n , a z  em b eriség  v ltu stá n cá t j á r j a  — a  k ü 
lö n b ö z ő  v á ls á g o k  m in d en t e ls ö p r ő  h u llá m a i k ö z ö tt és 
ebben a  h a ta lm a s  ch a o sz b a n  m it cs in á lu n k  m l k is e b b 
s é g i so rs b a n  é lő  erd élyi r e fo r m á tu s o k  ?

A  v á ls á g  m a  m in d e n ü tt je le n tk e z ik , n e m csa k  n á lu n k  
— h a n em  magyarországi p r o te stá n s, helyesebb en  re

fo r m á t u s  testvérein k n él is  s  h a  e lo lv a s s u k  a  n é g y  m a 
g y a r o r s z á g i p ü s p ö k  je le n tésé t a z  o tta n i re fo rm á tu s f a j 
testvérein k életéről, sz o m o rú a n  k e ll m e g á lla p íta n i, h o g y  
b iz o n y  a  le lk i és m o r á lis  v á ls á g  m é g  jo b b a n  to m b o l 
ta lá n , m in t n á lu n k .

D e  éppen ebben a  s iv á r  h e ly zetb e n  k e z d  k ib o n ta 
k o z n i a  r e fo r m á tu s s á g  e lle n a k ció ja , m ely  la s s a n , de  
ö n tu d a to sa n  k e z d i m e g o ld a n i, h elyeseb b en , m é g  csa k  
m e g in d íta n i a z  ö n m a g u n k  m eg szervezésén ek p r o b lé m á 

já t ,  h o g y  ig y  b e ig a z o lja , h o g y  a  p ro te s ta n tiz m u s  m e g 
á llja  a  h elyét s  m é g  c s a k  m o st tu d ja  ig a z á n  b etö lten i 
h iv a tá s á t. M eg re n d e z ték  a z  e lső  o rs z á g o s  r e fo rm á tu s  
k iá llítá s t , m e g a lk o ttá k  a z  o rs z á g o s  szeretet-szö vetség et, 
m eg k ezd ték  a  r e fo r m á tu s  telepítéseket o ly a n  h elyek en , 
h o l m á r  a h ív e k  k ih a lá s a  f o ly t á n  a z  eg y h á z  életének  
m eg szű n ése  fe n y e g e te tt, m e g k e zd té k  a  h a rco t a z  e g yk e  
ellen és m á r k o n fe re n ciá k o n  h a r s o g já k  szét a z  „ e g y k e “ 
k á r o s  h a tá s á t e g y h á z i és f a j i  sz e m p o n tb ó l. F o g la lk o z 
n a k  a z  i f jú s á g  kérd ésével, a  sz ó rv á n y p r o b lé m á v a l, f a i 

védelem m el, n é p ü n k  m e z ő g a z d a s á g i nevelésével és á lta 
lá b a n  a  szervezked és k é r d é sé v e l

ím e  teh á t a p r o te s ta n tiz m u s  re n e is s a n s a . É s  m o s t  
n é z z ü n k  k ö r ü l a  m i p o rtá n k o n . H a  a g a z d a s á g i v á ls á g  
m á s u tt fe lü tö tte  a  f e jé t ,  a z  itt m á r tö m e g n y o m o r fo r 
m á já b a n  je le n tk e z ik , h a  a z  ö n zés és a n y a g ia s s á g  m á s u tt  
kisért, a z  itt m á r is k o la - és e g y h á z fe la d á s b a n  v ig y o r o g  

fe lé n k , m in t s z ö r n y ű  v a ló s á g  és n e m ze tá ru lá s s  h a  m á s 
h o l  le lk iv á ls á g  és m o r á lis  v á ls á g  va n , a z  n á lu n k  m á r  
a z  e lb u k á s  és ö ssz eo m lá s h a tá rá n  m o z o g , K i s  m écsesek  
p is lá k o ln a k  em e n a g y  le lk i sö tétség b en , lelk észek , de  
c s a k  e g yesek  a p o s to li m u n k á ja , p resbiterek és n éh a  
p r e sb ité r iu m o k  h e o rik u s lá b m eg vetése, n ő szö v e tsé g e k  és  
leá n y szö y e tsé g e k  m eg h a tó  és c s a k  a n ő i lelk ek b en  m e g 
lévő  s z ív ó s  és k ita rtó  k ü zd e lm e  a  h itetlen ség  és n y o m o r  
ellen  és a z o n k ív ü l se m m i, É s  ebben a  h ő sies, a  h a lá lla l  
d a co ló  e g y h á z - éz n em zetm en tö  m u n k á b a  m o s t k e ll bele
k a p c s o ló d n i a  fé r fia k n a k , a  fé r fis z ö v e ts é g e k n e k  is .

A  fé r f ia k a t  és a z o k  szö vetség ét, a  keresztyén  re fo r 
m á tu s  fé rfisz ö v é tsé g e k e t át k e ll h a s s a  m in d en ek elő tt e g y 
m á s s a l szem b en  a  k eresztyén  testvéri szeretet, a m ely , 
m in t u g y a n o ly a n  s o rsk ö z ö ssé g b e n  élő  n em zet ta g ja it, 
testvérekü l k e ll e g y m á sh o z  k a p c s o lja , a m e ly  szeretet le 
b o n tso n  k ö z ö ttü k  m in d en  e d d ig  esetleg  f e n n á lló  v á la s z 

f a l a t  és ig y  k ö z ö s  sz e n t és éppen nehézsége m ia tt h ő s ie s 
n e k  m o n d h a tó  e g y h á z -  és nem zetm en tő  m u n k á r a  s a r 
k a lja  ő k e t  A  cél k é t f é l e : /. a z  eg y h á z , m in t n em zeti 
k u ltú r á n k  és a d o tts á g u n k  vég vá ra  területén b elü l v a llá s -  
és k u ltu r v é d e le m ;  2 . e g y m á s g a z d a s á g i és a n y a g i f e l -  
seg ítése és tá m o g a tá s a .

S z á m b a  k e ll  v e n n i e lő szö r a z  erőket, a  s z ü k sé g lete 
ket és m in d e n k in ek  k iv e n n i a  részét a  m u n k á b ó l. A z  
ő sk eresztyén ek  m é g  szeg én yeb b ek, m é g  n y o m o r ú lta b b a k  
v o lta k , de a  h it  cso d á k r a  in sp irá lta  ő k e t

L e g e ls ő  célkitű zés tehát m in d en  fé r fis z ö v e ts é g  e l é : 
egyházam ás iskolám megmentése. E z t  m in den  á r o n
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¿s u to ls ó  e rő feszítéssel is  b iz to s íta n i k ell, m ert a z  e g y 
h á z  és is k o la  „ m a  a  k d lv in iz m u s  u to lsó  lo b o g ó ja ® s h a  
e z  a  lo b o g ó  e lb u k ik , ú g y  e lb u k o tt a  re fo r m á tu s  h it  és 
a  m a g y a r  f a j  is  a z o n  a  h e ly e n . M e g  k e ll teh át terem 
ten i a z  e g y h á z  és is k o la  fe n n ta r tá s á h o z  s z ü k s é g e s  a n y a g i  
e s z k ö z ö k e t m in d en k ép p en  és m in d en  á ld o z a tta l. E g y h á z i  
a d ó b e h a jtá s , g y ű jté s , a d o m á n y o k  m in d  a lk a lm a s a k  erre 
eélra  s  a -fé r f is z ö v e t s é g -m e g  k e ll ta lá lja  a  m ó d o t a  le g 
a lk a lm a s a b b  e s z k ö z ö k  ig én yb evételére 1

D e  ezek c s a k  „ e le m i"  s z ü k sé g lete k  / A z  e g y h á z  a z  
á lta lá n o s  m ű v e lő d é s cé ljá t is  k e ll s z o lg á lja  és a  f é r f i -  
szö v etsé g n e k  seg ítség et k e ll n y ú jta n ia  a  fe ln ő t t e k  k u ltu r -  
sz ü k s é g le te in e k  k ielég ítésére  is , k u ltu r h á z a k , o lv a s ó k ö r ö k  
fe lá llítá s a , e lő a d á s o k  ren dezése, tu d o m á n y o s  és s z ó ra 
k o z ta tó  f e lo lv a s á s o k  ren dezése ú tjá n , h is z  n é p ü n k  s z o m 
ja z z a  a  tu d á st s  o ly  n ehezen j u t  h o zzá , m á r p e d ig  eg y  
m ű veletlen , e lm a ra d t n ép  e lv e sz ti a  lé tjo g o s u lts á g á t arra, 
h o g y  a  n em zetek k ö z t  m e g á llja  a h elyét. T a n á cs a d ó  
ó r á k  és ö ssz ejö v ete lek  ta r ta n d ó k  h eten kén t eg yszer, h o l 
a z  ú j  tö rvén yekrő l, a z  ú j  ren d eletek rő l, a  népet érdek lő  
s z a k k é r d é sek r ő l ta rta n d ó k  e lő a d á s o k  s  a  fé r fis z ö v e t s é g  
a  le lk é ssz e l a z  élén g o n d o s k o d jé k  a rra  m e g fe le lő  s z a k 
em b e re k rő l.

A  fö ld m ű v e s  la k o s s á g  részére fö ld m ű v e s  is k o lá k , 
v á n d o r ta n ltó k  á lllta n d ó k  be s  m in d e z  az egyház kere
tén belül. M e r i m á r c s a k  m a g u n k r a  v a g y u n k  u ta lv a  
és cs a k is  a z  e g y h á z  a z  a  n e m z e tk ö z ile g  is  védett keret, 
a m e ly e n  b e lü l n é p ü n k  m ű velő d ése, n evelés m in d en  f o k o 
za tb a n  m e g o ld h a tó .

M á s o d ik  f o n t o s  p r o b lé m a  az egymás-segítése elve 
és p e d ig  a  te stv érisé g  és a  kere szty é n i szeretet e lve a la p 
j á n .  A  fé r fis z ö v e ts é g  e g y  o ly a n  testvéri h á ló z a t kell 
leg y e n , m e ly n ek  m in d en  k eresztyén  r e fo rm á tu s fé r fC ta g ja , 
a m e ly  m in d e n  ta g já r ó l g o n d o s k o d ik , a z t e lm erü ln i, el
p u s z tu ln i nem  h a g y ja , ső t h ó n a  a lá  n y ú jt ja  k ezét és a z  
e lb u k n i a k a r ó t fe le m e li, tá m o g a tja , b izta tia , erőt és re
m én ység et ö n t belé.

L á n c s z e m k é n t  k e ll teh á t m e g sze rv e zn i a z  e g y m á s  
tá m o g a tá s á t és g a z d a s á g i fe ls e g é ly e z é s é t. A  re fo rm á tu s  
ip a r o st  és k eresk ed ő t tá m o g a s s a  a r e fo rm á tu s f ö ld m ű 
ves és v is z o n t ezek a  réteg ek \tá m o g a ssá k a z  in tellek- 
tueleket, o rv o s o k a t, m érk ö k ö k et, ü g y v é d e k et stb . s  m in -  
d e n ik  a d ja  a  m a g a  tu d á sá t, a  m a g a  a lk o tá sá t, a  m a g a  
term elését testvériesen , ö n zetlen  m ó d o n , h o g y  e zá lta l  
e g y m á s  k ö lc s ö n ö s  seg ítésén  és tá m o g a tá sá n  k e re sztü l  
m eg m e n th e tő  leg y e n  a z  e g y h á z , a  n em zeti k u ltú r a  és a z  
e g y h á z a t a lk o tó  e g yén ek  e g z is z te n ciá ja . M in d  szü k eb b re  
s z ő r ü l a  g y ű r ű  s  h a  m i m o st a z  u to ls ó  p ercben  nem  
esz m é lü n k  rá a rra , h o g y  e g y m á s s e g ítsé g e  és tá m o g a 
tá s a  n é lk ü l e lv e szü n k , ú g y  b iz o n y -b iz o n y  v é g ig  f u t  r a j
tu n k  a  történelem  vih a ra  és m i ott m a r a d u n k  a  r o m o k  
k ö z ö tt. M in d e n  elveszett eg ziszten cia , m in d en  k id ü lt  
cs a lá d  eg y  k o p o r s ó -s z e g  a  m i e g y h á z i és n em zeti lé tü n k  
tem etőjében  / A  tá ro g a tó  m á r rég  m e g h a rsa n t, M a k k a l  
S á n d o r  p ü s p ö k  és m á s o k  m á r rég belek iá lto ttá k  a  p u s z 
tá ba  a  m a g u n k  m eg seg ítésén ek p a r a n c s o ló  szü k s é g e s s é 
g é t  s  j a j  n e k ü n k , h a  ezek a h a n g o k  n y o m ta la n ú l v esz
n e k  el a  p u s z tá b a n , m ert a h a lo tti cs ö n d  m á r  a tem ető  
csö n d je  lesz .

A  fé r fis z ö v e ts é g  m a n k á já n a k  e g y ik  leg szeb b, de le g 
n eh ezebb része a munkanélküliek támogatása, e l
helyezése és seg ítése. N e m  s z a b a d  eg yetlen  refo rm á tu s  
em bern ek és c s a lá d n a k  n y o m o r ú ltu l e lp u s z tu ln ia  a d d ig , 
m íg  a  tö b b in ek  m e g  va n  a  m in d e n n a p i ken yere, m ert 
a b b ó l a  d a ra b  k e n y é r b ő l j u t t a t n i  k e ll a z  e lesettekn ek  
is .  M in d e n  e g y h á z  és vá ro so k b a n  m in d en  p a r o c h iá lis  
k ö r  ta rtsa  teh á t n y ilv á n  a m a g a  ta g ja it ,  a m u n k a n é l
k ü lie k e t helyezze el, a d d ig  is  g o n d o s k o d jé k  seg élyezé
sü k r ő l és terem tse elő a  leg szü k ség e se b b e k e t m a g u k  és  
c s a lá d ju k  részére. D e  eh h ez h a so n ló  és eh h ez m éltó  szép  
fe la d a t  a z  i f jú s á g  elh elyezése is . R e fo r m á tu s  if ja in k  m a , 
h a  e l is  v é g z ik  is k o lá ik a t, h a  ta n ú in a k  is  va la m i m e s
terséget, c é lta la n ü l ö d ö n g e n e k , se h o l sem  a k a r já k  őket  

fe lv e n n i, v é g ü l v a g y  e lzü llen ek , v a g y  szé lső sé g e s eszm ék  
sz o lg á la tá b a  á lla n a k . E z t  m e g  k e ll a k a d á ly o z n i.

R e fo r m á tu s  keresked ő  a lk a lm a z z o n  e lső so rb a n  re
fo r m á tu s  in a st, segédet, h iv a ta ln o k o t, v is z o n t a z  i f jú s á g

mutassa meg, hogy méltó arra, hogy a református tár
sadalom őt felkarolja, mert szorgalmával, becsületes
ségével és tudásával csak előmozdítja a Sajátmaga és 
munkaadója érdekét.

N e  m a r a d jo n  eg yetlen  h itte stv é rü n k  és fa jte s tv é r ü n k  
m u n k a -e lh e ly e z k e d é s és a lk a lm a z á s  n é lk ü l.

N y ilv á n ta r tá s t  k e ll vezetn i a z  e lh e ly e z k e d n i a k a r ó  
if/'úságről s  e g y  k ü lö n  b iz o tts á g  g o n d o s k o d jé k  a z  e l
h elyezk ed ési leh ető ség ek ről,

A z  e lh elyezked éssel és e g y m á s  tá m o g a tá s á v a l s z o r o 
sa n  ö s s z e fü g g  a  szö vetk ezet p r o b lé m á ja , a h o l s a já t  h it -  
és fa jte s tv é r e in k e t tu d ju k  elh elyezn i, m ert m á s u tt e lh e 
ly ez k e d é si leh ető ség  nem  ig en  a k a d . A  g a z d a s á g i m e g * 
erősö d éssel e g y ü tt j á r  a  c sa lá d m e g a la p itá s  p r o b lé m á ja , 
m ely  szin té n  p r o p a g á la n d ó , m ert h is z  s z á m u n k  fo ly t o n  
csö k k en , m in den  évben keyesebb en  le s z n e k , k ik  a z e g y 
h á z és nem zeti k u ltú r a  fe n n ta r tá s á n a k  terhét v á llu k r a  
veh etik . M i  lesz, h a  vé g le g  lea p a d  ezekn ek a s z á m a  ?  
T eh á t a  fé r fis z ö v e ts é g  p r o p a g á lja  a  csa lá d a la p ítá s t és  
h a rco ljo n  a z  e g y k e  ellen olt, a h o l a z  f e l ü t i  a fe jé t , m in t  
a h o g y  h a r co ln a k  e tekintetben m a g y a r o r s z á g i r e fo r m á 
tu s testvérein k is .

H a  a fé r fis z ö v e ts é g  m e g iz m o so d o tt és m á r a z  e g y 
h á z és is k o la  fe n n ta r tá s  ü g y é n ek  m eg szervezése leh etővé  
tette ezen p ro b lé m á n  tú lm en ő  e g y h á z i és f a j i  p r o b lé m á k  
m e g o ld á sá t, ú g y  előtte á ll  a  szo ciá lis  p r o b lé m á k  eg ész  
lé g ió ja , kó rh á z, á r v a h á z , m en ed ék h á z, sz e g é n y h á z , a g g o k  
h á z a , m elyek m in d -m in d  e g y -e g y  o s z lo p a  len n én ek e g y 
h á z u n k  és n e m zetfen n ta rtó  e rő n k n ek .

V e g y ü n k  p é ld á t a  s z ív jó s á g  és erős a k a r a t te k in te 
tében a m i n ő in k tő l, k ik  g y e n g é b b  f iz ik u m m a l u g y a n ,  
de le lk i erővel sz ív ó s a n  á lljá k  a h arcot, nem  csü g g e d n e k  
és d o lg o z n a k .

A  fé r f ia k n a k  n e m csa k  p é ld á t k e ll k ö v e tn iü k , h a n em  
tú l is  k e ll s z á r n y a ljá k . M in é l  nehezebb a m e g p r ó b á lta 
tás, a n n á l több le lk i erőt a d  a z  Isten  és m e g  k e ll m u 
tatni, h o g y  nem  cs ü g g e d ü n k , h o g y  m éltók v a g y u n k  
ő sein k h e z s  h o g y  a m a i g e n e rá ció  is h iv a tá s a  m a g a s 
la tá n  á ll  s  h o g y  u to ls ó  cs e p p  véréig  tu d  k ü z d e n i és f o g  
k ü z d e n i hitéért, n em zeti k u ltú r á já é r t és s a já t  m e g ta r tá 
sá é rt. A d ja  Isten , h o g y  ú g y  leg y e n . , ,

D R .S O O S  IS T V Á N .A  protestáns e g y h á za k  hivatalosan tem
plomaikban eddig nem ünnepelték meg Szent István 
emléknapját. Ennek a helyzetnek megváltozta
tása érdekében a legnagyobb kálvinista egyházi 
újság, a Református Élet már évekkel ezelőtt 
mozgalmat indított és azt kívánta, hozzon tör
vényt az országgyűlés augusztus 20-ának nem
zeti ünneppé való nyilvánításáról. Ennek a 
gondolatnak adott hangot most a Kálvin-téri 
templomban Muraközy Gyula lelkész. —  Mind
nyájan érezzük — mondotta Muraközy Gyula —, 
mennyire helyes volna, ha a magyar állam 
jobban és szélesebbkörüen biztosítaná az első 
magyar király, Szent István emlékét és l nem 
volna szabad megelégedni azzal, hogy csak a 
legnagyobb magyar keresztény egyház ünne
peljen ezen a napon. Bátran mondhatjuk első 
királyunkat Szent Istvánnak mi is, hiszen a 
magyar nemzet egy-egy jelzővel emeli ki nagy
jait. István királlyal a magyar próféták sora 
indul meg. Nélküle elpusztult¡yolna a'magyar- 
ság, az egész nyugat felsorakozott volna ellene, 
hogy egy pogány népet visszaüzzön őshazájába. 
Attól függ a magyar nemzet jövője, nő-e benne 
a keresztyénség. A magyarság holnapja Jézus, 
aki bántja az ő királyságát, az nemzetének 
ás sirt.



A vasárnapi iskolákért.Egyházi főhatóságunk körlevélben hívta fel a gyülekezetek figyelmét, hogy szeptember hó utolsó vasárnapját a vasárnapi iskolai münka kérdéseinek homloktérbe állítására szenteljék. Mi. ezt a gondolatot csak helyeselni tudjuk, ezért olvasóinkat kérjük, hogy ott* ahol állanak, ebben a munkában minél öntudatosabban vegyenek részt.Ha azt akarjuk meglátni, hogy a vasárnapi iskolai munka érdekében egyházunknak miért kell különös hangsúlyt kifejeznie, a legvilágosabb feleletet úgy találjuk meg, ha a vasárnapi iskolai munka legszebb áldásaira mutatunk rá.A vasárnapi iskolai munka legnagyobb értékét abban látom, hogy Isten Igéjét akarja hirdetni a gyermekek közt. Ennek a jellemvonásának már le kellene győznie minden ellenvetést, amit ellene lehetne támasztani és egy ilyen természetű munkáért viszont minden áldozatot meg kellene a keresztyén gyülekezeteknek hozniok.Az Igét szabad keretek között akarja a vasárnapi iskola hirdetni. Ez legelső sorban azt jelenti, hogy mindent megtesz abban az irányban, hogy a gyermekek leikéhez közel tudjon férkőzni. Ebben a módszeri jellegben a vasárnapi iskola a kötött vallástanilást és gyermekistentiszteletet felül tudja múlni, ha azok, akik a munkát végzik, a munka szabadságával igazán tudnak élni.A vasárnapi iskola gyakorlati munka akar lenni. Ezt úgy értem, hogy a Szentfrásban közölt isteni parancsokat a gyermek életének egész területén alkalmazni kívánja. Nem elégszik meg a lelkek ápolásával, noha ez a munka alapja. A lélekben megnyert gyermeket testének, pénzének, idejének, minden képességének felhasználásával akarja a világ legyőzésére kibocsátani. Evégből a gyermek egyetlen képességét sem akarja elhanyagolni. így a lélekápo- lás mellett a gyermekeknek mindig azokat a képességeit veszi különös gondjába, amelyek leginkább el vannak hanyagolva. A vasárnapi iskola az Ige alapján álló teljes érdeklődési- körű embert szolgálja a gyermekben.A vasárnapi iskolai munka a komoly keresz
tyén közösségért küzd. Ma, amikor az egyéniség elvész a közösségben és a közösségbe nem tagolt ember felőrlődik a roppant küzdelemben, amikor a keresztyén egyház szervezetlensége miatt nagy célok szolgálatától esik el, elmu- laszthatatlan kötelesség a gyermekek keresztyén közösségének megszervezése. A határok széttagolják az emberiséget, a társadalmi ellentétek megbénítják a különböző osztályok kapcsolatait. A vasárnapi iskolai munkában az egész világon 40,000.000 gyermek alkot egy világ- szövetséget és helyi alakulataiban minden ere

jével azon van, hogy egymáshoz közelebb hozza a szétválasztott gyermekeket.
A vasárnapi iskola a szolgáló emberért küzd. A kicsi emberpalántában már felébreszti a másik iránti felelősséget. A vasárnapi iskolásaink három árváról gondoskodtak adományaik által az árvaházunkban. Á misszió érdekében tett szolgálataikat sem lehet lebecsülni.Ez a munka különös hangsúlyt ad annak a református gondolatnak, hogy az igehirdetés gondja, noha legelső sorban a lelkipásztoron nyugszik, mégsem kizárólag az övé. Alkalmat ad, Tiogy nem lelkészjellegü egyének is részt- vegyenek az igehirdetésben. Ezzel arra mutat, hogy az Ige nem a lelkipásztorok titkos tudománya, hanem az egész keresztyén egyház közös kincse. A vasárnapi iskola tehát az egyetemes papság gondolatára is súlyt helyez.Ez az Isten Igéjéből kinövő sokágú, de mé* gis tetmészetes egységben folyó református munka mindig arra a nemzeti jellemre néz, melyet résztvevői hordoznak. A nemzeti nevelésben való döntő szerepe abban van, hogy a nemzettest tagjait átminősíti, új alapra állítja, új kötelezettséggel iktatja bele a nemzet életébe. Formailag nézve, a legfontosabb eszköze a nemzeti nyelv, melyet az igehirdetés által megszentel. Mivel a református egyházak mindenütt a nemzeti nyelvet tekintik az egyház nyelvének, ezt a nyelvet féltő szeretettel ápolni igyekszik minden országban a vasárnapi iskola.Alig tizenöt éve, hogy ez a munka a mi egyházunkban is a szélesebb érdeklődés vonalán belül került. Mai legnagyobb kérdése az, hogy miképpen tud igazi lényege felé még jobban közeledni és miképpen tud újabb gyülekezetekben és iskolákban magának tért hódítani. Mindenütt a munka céltudatosságát és állandóságát kellene sokkal inkább biztosítani. E tekintetben nagy szolgálat lenne, ha egyházunk legszélesebb világi rétegei a munka mögé állanának. A vezetők legsúlyosabb feladata az önképzés és lelki elmélyülés fokozása. A gyülekezeteknek minél alkalmasabb külső keretekről kellene gondoskodniok. ő.

A német „Luther-nap" j u l iu s  2 . és 5. k ö zö tt H a n 
n o verb en , D .  M etsn e r  p ü s p ö k  elnöklete a la tt m in te g y  
120 k ik ü ld ö tt  jelenlétében m en t v ég b e . A  g y ű lé s e k  a zt  
a z  á llá sp o n to t fo g la lt á k  el, h o g y ; „Hitvallásról csak 
ott lehet beszélni, ahol az egyház engedelmeskedik  
az Igének és hitvallása parancsait végrehajtja. M in
den olyan egyházkormányzat elvetendő, amely 
ugyan a lutheri hitvallásokat elfogadja, azonban 
másfelől egyházon kívüli befolyásoknak engedel
meskedik."

A hódmezővásárhelyi református tanítótestület 
elhatározta, hogy a hódmezővásárhelyi gyermekek szép - 
tembertől kezdve minden nap el fogják mondani ezt a 
hitvallást és fogadalmat: „ Református httü vagyok, 
míg élek az maradok, megígérem, megfogadom, hogy 
hitemet holtig vallom, Ámen.tí
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Vasárnapi iskoláink és árvaházunk.A keresztyén hit szeretet által munkákodó valóságát a közösségben, az egymás terhe hordozásában látjuk.----- Erdélyi -vasárnapi iskolás gyermekeinknél ezteddig legjobban az árvaházzal való kapcsolatukban találtuk meg. Hét éve, pár kivétellel, egyházkerületünk mindenik vasárnapi iskolája szolgáló szeretetével vette körül az árvaházat. Szilágyság, Zsilvölgye és Bráila közt élő vasárnapi iskolák szolgálata itt találkozott s e szolgálatban megérezték a közösséget. Gyermekeinknek ez ügy szolgálatában való egyetemes kapcsolata egyházunk életében sok ponton lehet példa.E közösség egymás terhét hordozása azt jelenlette, hogy árvaházunk megindulása után „A z én kicsinyeim“ c. lapjuk útján először két, majd három árvának adták össze a gyermekek kis 1 lleies adományaikkal, árvánként az évi 7200 lei tartásdijat. Volt esztendő, melyben 21.600 leit meghaladó összeget adományoztak.E tarlásdij-fizetés mellett más adományaikkal is az árvák életének jelentősebb eseményeinél mindig támogatták az árvákat, kifejezve, hogy karácsonyi, húsvéti ünnepük közös.'! Az aitoni vasárnapi iskolások 1933—34 ben az árvák iránti szolgálatukért Sándor Béláné Ömél

tósága vezetésével színdarabot tanúltak s azt erdélyi városokban előadva, oly jelentős összeget kaptak, hogy az akkori 52, majd 68 árvának néyre_szóló^karácsonyi csomagot küldhették. E szeretetadományok nagy része kézimunka volt, melyeket az egyszerű falusi gyermekek készítettek művészi kivitellel. Árváink játék szükségeit is nagyrészt a vasárnapi iskolák adománya látta el. Az utóbbi évékben a húsvéti ünnepekre az örömet szerző pirostojásokat nagyon sokszor vasárnapi iskolások küldötték.Komoly példák mutatják, hogy a vasárnapi iskolás gyermekek s az árvák egymás terhét hordozó szeretet sok helyen igazi lelki ügy. 1933-ban egy kis vasárnapiiskolás fiú levél kíséretében elküldötte meghalt kis öccse játékait az árváknak. A levél arról szól, hogy a halálos ágyon is a kis fiú mind árva testvéreire gondolt, csomagoltatta nekik kis játékait.Vasárnapi iskoláink e múltja nevelőinknek komoly útmutatás a jövőre nézve. Az itt megnyilatkozó igazi egyházi életnek pedig egyházunk helyet kell adjon. Helyet kell adnunk úgy, hogy sok lépésünkhöz tanúljunk e kicsinyek bizonyságtételéből igazi egyházi tetteket.
Borbáth Dániel.

Tiszteletes és tudós Keck Zsigmond.*
Ezelőtt 32 esztendővel történt. Mint fiatal theologus 

látogattam meg őt. Abban az időben a budapesti theo- 
logián még a régi racionális theologia utolsó mohikánjai 
vívták csatájukat a mind jobban erősödő pietista és 
belmissziós irány híveivel. Ebből a szempontból néztük 
akkor az embereket, hogy melyik táborba tartoznak. 
Én is ebből a szempontból néztem Keck Zsigmondot.

A legelső, amit észrevettem benne: Isten Igéjének, 
mint Isten kijelentett akaratának komolyan vétele. M eg
állapítottam : ez pietista. Még hozzá tudtam róla, hogy 
Banocén szeretetházat alapított s itt Cservenkán is 
vasárnapi iskolai és ifjúsági munkát végez, bibliai órákat 
tart, — hát persze, hogy pietista.

De másrészről a pietistákról nem a leghizelgőbben 
nyilatkozott s magam is láttam, hogy egész más, mint 
azok, akiket én pietistáknak ismertem. A kanaáni nyelv, 
a lelki gőg egészen hiányzanak belőle s olyan, mint 
egy modern theologus.

De mégsem az, mert minduntalan a Heidelbergi 
Kátéból, Luther és Kálvin írásaiból beszél, látszik, 
hogy ezekkel foglalkozik, azok a tanítómesterei. E sze
rint se nem pietista, se nem racionalista, hanem orthodox. 
Mivel pedig ez a háromféle felfogás együtt és egyszerre 
képtelenség, tehát akkor ez az ember — egy paradoxon. 
Ez volt vele az első találkozásom.

*
Ezelőtt hét esztendővel meghívtuk a cluji theologia 

két tudós tanárát, hogy tartsanak nekünk előadásokat 
a dialektika theologiáról, korunk legújabb theologiai 
irányáról, mely a háború után Schweizból indult el 
s ma már a világ valamennyi theologusát vagy meg
hódította, vagy ostrom alatt tartja.

Ez az új theologiai irány sokunk előtt ott bonta
kozott ki a feketicsi árvaház nagy szobájában, ahol

Keck Zsigmond arcképe, mint első alapitóé függ a 
falon. Egyszer csak azt vettük észre, hogy az előadások 
leleplezték előttünk azt az arcképet, leleplezték előt
tünk Keck Zsigmondot, a dialektika theologiának, a 
reformátori theologiának, az Ige theologiájának, a para
doxonok theologiájának művelőjét, aki ezelőtt 50 évvel, 
amikor Barth és Brunner még a világon sem voltak, 
meglátta, felismerte és művelte az összes theologiai 
irányoknak ezt a korrekcióját, amit mi nem értettünk 
s ezért tartottuk őt mindig paradoxoonak. Most meg
értettük s ez volt vele a második találkozásunk.

*
A kegyelem, mely őt előttünk hordozta, megen

gedte neki érni azt az örömet, hogy utolérhettük s 
lelki atyánknak, tanítómesterünknek elfogadhattuk.

Erről akarunk bizonyságot tenni, 50 éves jubileuma 
alkalmával, midőn ezt az évet azzal ünnepeljük meg, 
hogy ennek emlékére, Tiszteletes és Tudós Keck Zsig
mond atyánk és testvérünk tiszteletére és örömére ki
adjuk a Heidelbergi Kátét horvát nyelven. Tudjuk, hogy 
neki alig tudnánk nagyobb örömet szerezni mással, 
mint hogy a Biblia után legkedvesebb könyvét, az ő 
pfalzi kátéját kiadjuk azon a nyelven, melyre eddig le
fordítva nem volt és nyomtatásban nem jelent meg 
s ennek első példányát elküldjük II. Péter király őfel
ségének, hogy református alattvalóinak hitvallását anya
nyelvén olvashassa el, a többit pedig ajándékul letesz- 
szük az egyetlen horvát anyanyelvű református eklézsia, 
a tordincei egyházközség valamennyi családjának asz
talára s megküldjük valamennyi általunk ismert európai 
és amerikai protestáns egyetem és theologiai főiskola 
könyvtára számára.

Ezenkívül annak emlékére, hogy Keck Zsigmond 
ezelőtt 47 évvel Banovcin szeretetházat alapított, mely

* Keck Zsigmond, a jugoszláviai ref. egyhát egyik legtekmtélyescbb és legismertebb lelkipásztora nemrég ünnepelte lelkészt műkö
dése 50-ik évfordulóját. Ez alkalombél közöljük a jugoszláviai ref, püspök réla irt kedves megemlékezését.
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később Vukovárra költözött, jelenleg pedig mint orszá
gos egyházunk árvaháza Feketicsen áll fenn, maga az 
árvaház első alapítója iránti hálájának jeléül magyar és 
német nyelven kiadja dr. Kohlbrügge Nagypéntekre 
cimu munkáját, melyet hollandból fordított s gyászban 
élő édes anyjának vigasztalására 1892 ben kiadott ami 
jubiláló atyánk és testvérünk. Most is arra szánjuk, 
amire ő szánta: a gyászolók vigasztalására, az árvaház 
hasznára.

Országos egyházunk és árvaházunk nevében ezzel 
kívánunk szerény emléket állítani Keck Zsigmond lelki- 
pásztori szolgálatának ötvenedik esztendejében.

Ágoston Sándor.

KERESZTYÉN KRITIKA
A  külmísszió kérdése,

Augusztus 27-én gyűlt össze egyházunk néhányszáz 
tagja a székely fővárosban,, hogy egyházunk külmissziói 
munkája felett szemlét tartson, A konferencia Ismertetése 
kiválóan alkalmas a külmissziói munka egy pár kérdé
sével való leszámolásra,

A konferencia mindenekelőtt megmutatta, hogy egy
házunkban a külmissziói munka iránti érdeklődés foko
zatos növekvésben van. Ezt igazolta Horváth fenő be
számolója és a szépszámmal összegyűlt résztvevői tábor, 
A begyűlt adományok, részvételi dijak összege is meg
haladta az eddigieket. Örömmel láttuk, hogy a két egy
házkerület vezetősége egyaránt képviseltette magát, ki
fejezvén ezzel a két kerület szoros egységét és a közös 
felelősséget.

Molnár Mária előadása önvallomászerüen vezetett 
be az Istentől megragadott misszionáriusi lélek titokza
tos, boldog világába. Beszámolója alkalmat adott arra, 
hogy az isteni megbízatásig mélyítsük le munkánk alap
ját, Másfelől rajta keresztül lehetett meglátni a kérész- 
tyénség tiszta lényegét, A mi keresztyénségünk annyira 
át van szőve a mai összetett élet sokezer különböző 
vonatkozásával, hogy lényeege: Isten üzenetének elfoga
dása és az abból folyó emberek iránti szeretet, egészen 
elhomályosodik előttünk, Molnár Mária üzenete erre a 
lényegre tett hangsúlyt,

A programmba felvett bibliamagyarázatok, melyeket 
Debreczeny István és Dr. Nagy Géza tartottak, a 
missziói munka Isten Igéjében gyökerező alapjaira mu
tattak rá, alkalmat adván arra, hogy a missziót illető 
látásunk kiemelkedjék az emberi érdekek közül,

Coolter, skót missziónárius esetlegesen beillesztett 
előadása a közöttünk folyó zsidó missziót illetőleg adott 
képet a hallgatóságnak. Alkalomnak lehetett tekinteni 
annak meglátására, hogy mi még semmit sem gondol
tunk az ószövetségi nép megtérítésére, A világ összes 
zsidóinak több mint egy huszada él mikör ütöttünk,

Orth Imre gondos tanulmányon nyugvó'előadásban 
mutatta meg a kínai misszió történetét. Előadása értékét 
csak növelte, hogy a róm, kath, missziói munka vonat
kozásaira is mindig figyelemmel volt. Nálunk nagyon 
divatos dolog misszió alatt általában csak a protestáns 
missziót érteni, A róm, kath, misszió kritikai ismertetése 
elengedhetetlen feladat.

Az ismertetett előadások, bibliamagyarázatok ter
mészetüknél fogna felvilágosító és megvilágositó jelle
gűek voltak. Az ilyen természetű megnyilatkozások után 
nem okvetlenül szükséges a megbeszélés, A megbeszé
lésre azonban annál inkább szükség lett volna Nagy 
András: Misszióm ott, ahol vagyok c, bevezetése és 
Horváth Jenő beszámolója után. Ez a két alkalom lett 
volra hivatva arra, hogy a misszió aktuális kérdéseit 
közelebb hozva, a közvetlen jövő feladatait állítsa a 
hallgatóság elé, E  két alkalommal a megbeszélés egy
felől a bevezető előadás hosszúsága miatt, másfelől ren
dezési hibából maradt el. Ezt a rendezési hibát (a meg
beszélések helyére kerültek a hivatalos üdvözlések és

Coolter soronklvül beiktatott előadása) nem hagyhatjuk 
megjegyzés nélkül. Kritikánkat fokozza az a körülmény, 
hogy a 2—4 óra közötti szabadidőre tervezett külmissziói 
kiállítás valamikor 7 óra felé nyílott meg, amikor a 
hosszúra nyuloit templomi ünnepélyen való részvétel 
miatt már alig lehetett megtekinteni. Pedig Molnár Mária 
fáradságos úton hozott a kiállításra egy csomó olyan 
tárgyat, aminek újból való megtekintésére máskor aligha 
nyílik alkalom, A megbeszélések elmaradása tette lehe
tetlenné, hogy a misszió kérdéseit még személyibbé tud
juk, mélyíteni, Ma, amikor örökös a vita a külmisszió 
és szórvány misszió jogosultsága fölött, a külmissziói 
konferenciának igazán alkalmat kell adnia arra, hogy 
ott égető kérdések kerüljenek megbeszélésre. Megbeszélés 
tartására a hely sem volt alkalmas, A jövő konferen
cián a megbeszélések tartását nem egy nagy templom
ban, hanem kisebb csoportokban, osztálytermekben kell 
megkísérelni. Nyolc-tíz vezető köré negyven-ötven embert 
beosztva igazán konferenciává lehet tenni azt az alkal
mat, ami az idén nem konferencia, hanem külmissziói 
előadássorozat lett,

.Nálunk, sajnos, még mindig az a hit, hogy amisz- 
sziól dolgokat lehet kevesebb rendszerrel és pontosság
gal végezni, mint az egyéb munkákat. Pedig annak a 
munkának, amelyik sok támadásnak van kitéve, min
dennél pontosabban és rendesebben kell haladnia. A  
rendetlenség és fejetlenség egyáltalán nem szolgálja a 
külmisszió ügyét.

Ezek a konferenciára vonatkozó megjegyzések még 
egy pár más vonatkozásra is felhívják a figyelmet, A 
Babos Sándor kibocsátása nagy lépéssel vitte előbbre a 
külmisszió ügyét. Legelső gyümölcseit befelé termette: 
fokozatosan ébred nyomában a regáti és szórványmisszió 
iránti érdeklődés. Isten botránykövet állított elénk. Ide
gen nép közé küldötte testvérek áldozatkészségéből egyik 
munkását, hogy így ébressze a felelősséget Itthoni fel
adataink iránt. Bánt, hogy ö elment és ebből a meg
bánásból hangsúly hullott a regáti és szórványmisszióra. 
Ismétlem, ha Babos ki nem megy a misszióba, akkor 
még sokkal gyengébb lenne az itthoni missziói területek 
iránti érdeklődés, A hiba ott van, hogy ma még sokan 
hajlamosak a két irányú missziót egymással szemben 
kijátszani. Ennek oka abban van, hogy nem látjuk a 
két munka egyazon gyökerét: az Igét, A külmisszió ol
daláról az a veszedelem fenyeget, hogy azt még mindig 
romantikus szemmel nézve valami rendkívüli, nagy em
beri teljesítménynek, hőstettnek tüntetjük fel és nem a 
keresztyén élet természetes következményének, a regáti 
és szórványmissziót pedig éppen ellenkezőleg emberi és 
pedig hozzánk közel álló emberi szükségek alapján 
akarjuk indokolni. Mindkét esetben magánál az ember
nél maradunk és emberi szempontjaink alapján a két, 
isteni lényegében egygyökerü, munkát egymással szembe
állítjuk, Nekünk mélyebbre kellene néznünk: az embert 
felelősséggel megtöltő Isten parancsára és a közös szük
ségre, ítéletünk szerint ma, amikor egyfelől missziói 
eredmények propagálására (külmisszió) és hozzánk közel 
álló emberek nyomorúságának mutogatására és az azzal 
való emberi megindításra vagyunk hajlamosak (regáti, 
szórványmisszió), legelsörendü feladat a missziói munka 
igehirdetés jellegének megmutatása és az Isten által^meg- 
érlntett lelkiismeretek munkába szervezése. Az általános 
misszióra utaló gondolatok hirdetésén túl kell mennie a 
missziói szolgálatnak.

Ha a külmissziói konferencián arra módot találok, 
ezeket a gondolatokat ott mondom el, mint hozzászólást 
Itt sem igényelnek ezek a gondolatok többet, mint amit 
egy őszinte hozzászólás igényelhet. Lapunk nyitva áll 
újabb hozzászólások előtt is, L Á S Z L Ó  D E Z S Ő ,

M oldovai tanulságok,
Ügy kultuszminiszteri rendelet a lakiban rendezett 

kisebbségi tanári nyelvtanfolyamra küldött. Most nem 
akarok kritikát gyakorolni általában azok felett a tan
folyamok felett, melyek az ország különböző helyein 
több-kevesebb nehézséget állítottak tanerőink elé. Ezt a 
témát csak úgy lehetne feldolgozni, ha az összes tan«
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folyamok anyagát megbízható forrásból ismerhetnénk 
meg\ Az egyes tanfolyamok lefolyása között lényeges 
különbség volt Inkább általánosabb természetű meg
jegyzéseket kockáztatok meg.

Mindenekelőtt meglepett, hogy Bucure$ti mellett Ia§i, 
a másik régi főváros, mennyire el van maradva. M ig a 

főváros évről-év re újabb és újabb épületkolosszusokkal 
~lep-meg-és-forgalmában~mínd--frissebb és. frissebb Jesz,_ 

addig Ia§l megmaradt majdnem abban az állapotban, 
melyet a két régi fejedelemség egyesítésénél mutatott. 
Legjelentősebb újabb épülete az Adminisztrációs palota 
a háború előtt épült. Újabb középülete az egyetem új 
szárnya és a Férdinánd-alap kultur-háza. E z  a jelenség 
azt mutatja, hogy országunk a jőváros és egy-két jelen
tősebb kereskedelmi és gazdasági pont kivételével, a vi
déket elhanyagolja. Annál inkább látszik azonban, hogy 
Ia§i kultur-központ. Kultúrája nem azonos Bucure§tl 
szédltően újuló szellemével. Az itteni kultúrának a tör
ténelmi gyökerei egészen épek. Meglepett a sok, főleg 
X V II. századi templom. Volt olyan műemlék-jellegű tem
plom, melyből egyetlen követ hagyott meg a történelem 
vihara és ehhez az egyetlen kőhöz az egész templomot 

felépítette a hagyomány-tisztelet. A művészi szempontból 
legszebb templomnak csupán egyik falrészlete maradt 
meg és ma ez a templom ugyanúgy áll előttünk, mint 
háromszáz éves őse. Minden köve külön van faragva. 
A költséges renoválást francia építész vezette. Itt nem 
teszek összehasonlítást a mi egyházunk és a gör. keleti 
egyház között vagyonilag, csupán fáj nekem, hogy ná
lunk a műemlékek iránti érzék milyen silány és egy
házunk maga is milyen érzéketlen ilyen kérdésekben. 
Főhatóságunk nagy áldozattal külön embert alkalmaz, 
hogy műemlékeinket megbecsültesse és akkor lelkészek 
és gyülekezetek nem élnek a lehetőségekkel.

lakiban, annak ellenére, hogy arányaiban nem ha
sonlítható össze a világvárossá épülő Bucure§tivel, igazi 
európai szellemet találtunk E z  alatt a szellem alatt azt 
a régi európai szellemet értem, amelyik igyekszik az 
emberben az egyént és az embert megbecsülni. Egyetlen 
egy zöldinges vasgárdista kellemetlenkedésétől eltekintve, 
senki sem éreztetett nemzeti elfogúltságot, vagy pláne 
gyülölséget velünk szemben. Jellemző erre egyik tan
folyamon tanító tanár megjegyzése. A bucsúzások során 
kijelentette, hogy ők a kisebbségi tanárokban kollégákat 
láttak. Tudták, hogy nem lehet minket románizálni, sőt 
azzal is tisztában voltak, hogy tizennégyéveskoron túl 
egy nyelvet teljesen elsajátítani nem lehet. Ők csak 
egyet akartak, megmutatni egy másik nép kultúráját, 
hogy ezen keresztül közeledést munkáljanak a két nép 
között. Kijelentették a tanárok, hogy a kultuszminiszternél 
lépéseket tesznek abban az irányban, hogy az állami és 
kisebbségi tanátok más körülmények között is találkoz
hassanak egymással ennek a közeledésnek érdekében. 
Én ennek a hangnak egyik okát kétségkívül abban az 
inferioris helyzetben látom, melyben Ia§i van Bucure$ti- 
vel szemben.

Érdekes volt azt a kritikai hangot hallani, mellyel 
a történelmi gyökerekhez közelebb maradt, hagyományo
kat féltőbben ápoló Ia$l kiséri a főváros egyre nagyobb 
arányúvá váló életét. Moldovának határozott külön szel
lemisége van. E z  józanabb, egyetemesebb, mint a bucu- 
re§tl-i szellem. Nagyon közel áll ahhoz a szellemhez, 
amit mi a budapesti magyar szellemmel szemben erdélyi 
szellemnek szoktunk nevezni. Hálás feladat lenne iroda
lomtörténészek számára ennek a rokon moldovai szel
lemnek a megrajzolása.

De azért ne gondoljuk, hogy ez a szellem nem a 
nagyromán szellem. Természetesen azt hiszen nem is 
lehet más. Abban az iskolában, ahol mi tanúltunk, már 
az 1890-es években felrajzolták a folyósó falára a 
Dny észt értől a Tiszáig húzódó Nagyrománia térképét. 
De ez a nagyromán szellem át van szőve egyetemes 
emberi szálakkal.

A ia$i-i Liceul Internál országunk egyik legmoder
nebb intézete. Berendezésében a legújabb pedagógiai viv- 
mányokat érvényesítik. Különös módon ápolja ez az 
iskola a tanulók által elért eredmények megbecsülését.

Az előcsarnokban minden év legjobban érettségizett diák
jának a neve márványba van foglalva.

Aránylag sok magyarral találkoztunk. A német 
evangélikus lelkész szívesen adott módot arra, hogy a 
templomukban magyar nyelvű református istentiszteletet 
tartsunk. Az alkalommal természetszerűleg éltünk. Annál 
fájdalmasabb volt azt látni, hogy a római katholikus
püspök -a magyar- pap-tanároknak..nem adott engedélyt
arra, hogy a tanfolyamon résztvevő tanároknak és taní
tóknak magyar nyelvű prédikációt tartsanak. Csak egy 
alkalommal nem lehetett a kérés elöl kitérnie, amikor a 
Pruthba fulladt tanító lelkiüdvéért kellett a miseáldoza- 
töt bemutatni. A csángó-magyarokkal való érintkezés 
elé sok akadály gördült. Ezt a magyar római katolikus 
szigetet féltve őrzi a közhatalom. Papjaik közt magyar 
fajtájút találni nem lehet.

A tarfolyam a résztvevők lelkében egy egész csomó 
előítéletet lerombolt. Nemcsak az egy nyelvet beszélő 
különböző felekezetű tanárok, de a különböző fajuak is 
közelebb kerültek egymáshoz. Ez az érzés annyira erős 
volt, hogy felvetődött a közös kisebbségi tanár-egyesület 
gondolata. Érdekes volt megfigyelni, hogy egyik kisváros 
róni. kath. tanárai milyen közel állanak ahhoz a haladó 
szellemhez, amit leginkább a református főiskolás ifjú
ság képvisel Erdélyben.

Végeredményében sok elfogúltságtól és előítélettől 
szabadulhattak meg azok, akik megpróbálták a kény
szerű tanfolyamot valamennyire is tanulmányi alkalom
nak fogni fel. ő.

Idegen szavakhoz.
Örömmel olvastam a Kiáltó SzőN its  /. müvét ismer

tető cikkéből, hogy a lap az idegen kifejezések ellen 
hadat indított. Bárcsak minél több követő akadna! így 
mindjárt az egyházi főtisztviselők elnevezésén kellene 
kezdeni, meri bizonyára a generális direktor, generális 
nótárius, magyarul is éppen oly szépen hangzik s éppen 
akkora tekintélyt ad a viselőjének, mint a latin dm. 
Egyik egyházi lapban 11 darab „vizitációt" olvastam 
össze s mellettük szép számban szerepeltek a „konfe
renciák, vizitácionális bizottságok, pásztorizációk és a 
szociális humusz.“ Már ritkábban találkozunk a szo
ciális congeniálitással, de annál gyakrabban látjuk és 
halljuk a missziók, a misszionáriusok, meg a presbyte- 
rium tevékenykedését. Emellett aztán a szórványokban 
a polihisztorság, fundamentum és interconfesszionális és 
internacionális megértés nyomaira is bukkanunk. Sőt a 
kathedrákon prelegáló professzorok is beleesnek néha 
abba a tévedésbe, hogy a megfelelő magyar kifejezések 
helyett még mindig a régi diákos kifejezéseket használják.

Abban a reményben, hogy a Kiáltó Szóban közölt 
kritika csak a kezdetet jelenti, zárom is soraimat.

Dr. Parádi Ferenc.

Ezerötszáz református, a tiszáninneni egyházkerület 
csaknem valamennyi gyülekezetének színe-java sereglett 
egybe augusztus 21-én Tápolcafürdőn, hogy lelki prob
lémákról tanácskozzék. A bevezető istentiszteletet Far
kas István püspök végezte, majd Farkasfalvi Farkas 
Géza egyházkerületi fögondnok, országgyűlési képviselő 
tartott megnyitó beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy 
az Istenbe vetett hit a legmagasabb életérzés és annak 
a reményének adott kifejezést, hogy ez az értekezlet 
megsokszorozza a vallásos ébredés lendületét. Smingor 
Jenő lelkész a hit, vallás és a haza kapcsolatairól be
szélt ezután, Szigeti Ferenc „A fák és források" cimü 
alkalmi költeményét adta elő, dr. Kolumbán Lajos tan
felügyelő a hit és nevelés viszonylatáról értekezett, az 
utolsó előadó, dr. Enyedi Andor pedig „A hit és élet" 
cimen tartott előadást
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Pályázat.
Az Ifjúsági Keresztyén Egyesület (úgy a közép, mint a főiskolások tagozata együttesen) pályázatot hirdet a hatodik kiadás előtt álló 

„ Zengjen hálaének“ cimű énekeskönyvünkbe felvehető vallásos énekekre.Pályázni lehet a következőkkel:1. Könyvben, nyomtatásban eddig még sehol 
meg nem jelent, de református népünk körében 
énekelt régi egyházi énekekkel.Úgy a szöveg, mint a dallam tekintetében legjobban megfelelő és legszebb ilyen régi vallásos éneket 500 Lei első díjjal, míg a célnak szintén megfelelő és szép egyházi éneket 250 Lei második díjjal jutalmazzuk.2. Olyan énekkel, melynek szövegét a szerző 
tetszés szerint választja és a dallamot maga 
komponálja hozzá.A szövegben a közösségi gondolat kell, hogy kifejezésre jusson, így az általános köznapi gondolatok mellőzendők. A szöveg úgy tartalmi, riiint verstechnikai szempontból művészi kell, hogy legyen. A dallam hangterjedelménél vigyázni kell arra, hogy a közepes hangterjedelmet ne haladja túl, hogy a kis diák épenúgy énekelhesse, mint az egyetemi hallgató. A dallamnak alkalmazkodnia kell a szöveg kifejező erejéhez és alaphangulatához.3. Tetszés szerint választandó, alábbi szö
vegű versek megzenésítésével: Reményik Sándor: Templom és iskola; Tompa László: Úton 
a jóság elébe; Reményik Sándor: Békesség 
Istentől.Feltételek a dallam tekintetében, miként a2. pontnál.A minden tekintetben megfelelő ilyen munkára első díként 2000 Leit, mig második díjként 1000 Leit füzünk ki.4. Ifjúsági konferenciáinkon énekelhető in 
dulóval:Szövegét a szerző tetszése szerint választhatja és a dallamot maga komponálja hozzá.Az indulónak lehetőleg egyszerű dallamvonala, dallamvezetése kell, hogy legyen (köny- nyebb megtanulás szempontjából) és kérdhessék a bonyolult ritmika. — Egyebekben a feltételek miként a 2. pontnál.A minden tekintetben legjobban megfelelő munkát 2500 Leivel díjazzuk.Az első dijakat csak abszolút becsű pályamunkának adjuk ki.Fenntartjuk a jogunkat arra nézve, hogy a beérkezett pályamunkák közül azokat is felvehessük a „Zengjen hálaének“ cimű énekeskönyvünkbe, amelyek pályadijat nem nyertek.

A lezárt jeligés munkák 1935 október hó 
15-éig küldendők be az „Ifjú  Erdély“ kiadó
hivatalába (Cluj, Ref. Theologia), ahol az esetleg még szükséges további felvilágosítások is megkaphatók.

KÉZ A KÉZBENAz Ifjúsági Keresztyén Egyesület Szénior Osztályának rovata.
Rovatvezető: László Dezső.

A z  /. K . E , Sz. O. konferenciájáról,
„Vigyázzatok, álljatok meg a hitben, legye

tek férfiak, legyetek erősek," I. Korinth. 16: 13.

Junius 26—29 én tartottuk meg — a főiskolás kon
ferenciával kapcsolatban,— az első nagyobbszabású 
szénior konferenciánkat. Élénk és áldásos találkozó volt. 
A széniorok résztvettek a főiskolások előadásain és 
megbeszélésein, kivéve a biblia- és imaórákat, amelyek 
külön voltak megtartva. Az első megbeszélést dr. Mezey 
Mihály lelkész testvérünk vezette be. A Sz. Ö. feladatai
ról szólott. Ezen a , megbeszélésen résztvett Makkai 
Sándor püspök is. Élénk megbeszélés folyt. A követ
kező bevezetést Biró Sándor végezte „Egyházunk ak
tuális feladatai" címen. Rámutatott előadó testvérünk 
arra a sok hiányra, mulasztásra és hibára, amelyek 
minket terhelnek. Ezen bevezetést nem követte nagy 
vita, mert mindnyájan éreztük, hogy nekünk nem be
szélni, hanem tenni kell. Felelősek vagyunk önmagunkért 
és népünkért is. Magunkhoz kell emeljük a népet és 
nem mi sülyedjünk le.

A következő előadó Bekess Károly volt. Az erdélyi 
kultúrpolitikáról beszélt. A megbeszélés az iskolán kí
vüli népoktatásról szólott. Kívánatosnak tartottuk a 
bra^ovi Agisz-al felvenni a kapcsolatot és érintkezést 
keresünk az E. M. K. E.-vel és figyelemmel fogjuk 
kisérni a Minerva működését is.

Ezután Pálffy Károly beszélt .„Hivatásunk és kul
túránk" címen. Mózes András az „Önsegélyzésről" tar
tott bevezetést, felemlítve, hogy mennyire szükséges az 
önsegély. Bekess Károly hozzászólása után az ott levő 
szénior testvérek mindnyájan elhatároztuk, hogy a be
fizetést meg is kezdjük, havi 20 leit fizettünk be a pénz
tárba, hogy legyen már egy alap, amely feltétlenül szük
séges egy ilyen meginduláshoz. Az ezen megbeszélésen 
résztvett 20 tag mindjárt le is fizette a juíius hónapra 
szóló 20 leit. Reméljük, "hogy ez nem egy pillanatnyi 
felbuzdulásnak az eredménye, hanem belátva a cél fon
tosságát cselekedtünk igy és biztosra vesszük, hogy a 
távollevő testvérek is haladéktalanul megkezdik a be
fizetéseket és ne csak beszéljünk, hanem érezve felelős
ségünk súlyát, cselekedjünk is.

Egy külön megbeszélésen tárgyaltunk az iparos 
inas-iskolák szomorúan nehéz körülményeiről. Feltétle
nül szükségesnek tartjuk, hogy egy vezérfonalat állít
sunk össze. Erre vállalkoztak is az ifjabb szénior test
vérek, hogy őszire össze is állítják. Elhatároztuk még, 
hogy az inasoktatást állandóan figyelemmel fogjuk ki
sérni és a szükséges lépéseket haladéktalanul meg
tesszük, épp ezért kérjük az inasoktatással foglalkozó 
széniorokat, hogy mielőbb tegyenek jelentést az al- 
elnökhöz.

Beszélgetéseink során felvetődött a tudományos 
munkaközösség kérdések is. Erre vonatkozólag semmi 
újat nem határoztunk. Azonban itt is felhívjuk mind
azokat, akik be akarnak lépni, azok M. Nagy Ottónál 
(Záláu) jelentkezzenek, hogy ősszel megkezdhessük a 
komoly munkát.

Az IKE telepre is folynak a tárgyalások és kiszál
lások, terepszemlék, azonban mindeddig alkamast még 
nem találtunk. Felkérjük mindazokat, akik tudnak al
kalmas helyet (az igények a R. Szemlében is megtalál
hatók), azok minél előbb jelentsék be, hogy ez is ne- 
csak ábránd, hanem végre már valóság legyen.

A konferenciánkat 29-én, szombaton este ima kere
tében zártuk be, megköszönve az Atyának nagy kegyel-
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mét, amelyben részesített és kértük Ot, hogy adjon erőt 
a nagy munkához és tegyen alkalmassá a harcra, melyet 
Isten országáért kell folytatnunk. Imáinkban megemlé
keztünk az áldozatkész cire$oaia-i hívekről is, akik 
oly szívesek és készek voltak minket is a legjobban 
ellátni. Kívánjuk, hogy Krisztus szeretete sugározzák 
örökké lelkűkből. H , G y .Irodalom és MűvészetKossuth Lajos, legendák hőse»
— Hegedűs Lóránt új könyve. Athenaeum kiadása 1934, 

356 o, Ára 144 lej. —
A nyugalmazott pénzügyminiszter és volt képviselő 

nagyszabású irói nevét „Széchenyi István regénye és 
éjszakája“ c. hatalmas könyve alapította meg. Az a 
könyv egy ember belső világát és egy nemzet belső 
életkérdéseit mutatta b e : előttünk állott a tépelődő 
nagy magyar shakespearei lelke és világa. Sötét törté
nelmi regény szálai bontakoztak elénk és a főhős el
veszett az ismeretlen éjszakában.

A Kossuth-könyv nemcsak témájában, de egész 
világában ellentéte a Széchenyi-könyvnek. Széchenyi 
regényhős, Kossuth legendahős. Egyik a valóságos 
földön él, a másik a néphit szárnyán lebeg. Kossuthnak 
a valódisága, eredetisége ebben a Iegendaszerüségében 
van. Rákóczy mellett ő az egyetlen magyar, aki minden 
magyarnak és az egész világnak hősévé tudott lenni. 
Ehhez kellett egy valóságos Kossuth és kellett legendát- 
termő hittel élő nép.

Széchenyi körül egy embernek és egy népnek a 
belső problémái sötéllenek elénk. Kossuthban kifelé 
néz a szem, látunk egy alakot, aki naggyá lesz kül
sőleg s aki körül a magyarság külső kérdései világo
sodnak meg előttünk. Hegedűs abban nagy, hogy ezt a 
két ellentétes embert a maga lényegében ragadta meg 
és körülöttük a nekik megfelelő magyar életdarabot 
tárta elénk. Széchenyiben a múlt század magyar belpo
litikáját, Kossuthban annak a kornak a külpolitikáját 
kapjuk meg. Mindkét alaptól az életszálakat egészen a 
mai napig tudja felvezetni.

A Kossuth-tanulmány nagy értéke abban van, hogy 
a világháború csiráit már 1849-ben megmutatja. Orosz
ország hamarább is szívesen beleavatkozott volna az 
osztrák-magyar konfliktusba, mint azt 1849-ben tette. 
De Ausztria a felkínált segítséget mindaddig vissza
utasította, amig remélte, hogy a maga erején is el tud 
bánni a magyarral. Csak a tavaszi magyar győzelmek 
után nyúlt ehhez az utolsó eszközhöz, mert semmi
képpen nem akarta, hogy Oroszországnak beleszólása 
legyen a középeurópai kis népek életébe. Oroszország 
pedig a szabadságharcba való beavatkozásával már 
határozott lépésekkel indult meg a Balkán felé. Ausztriá
nak a magyarok viselkedéséből két tény fájt: Görgei 
a protektorátust szívesen felajánlotta a Romanovoknak 
Magyarország felett és Görgei az oroszok előtt tette le 
a fegyvert. Görgei mindkettőt magyar érdekből tette. 
Az osztrák politikának fájt, hogy Oroszország kelet- 
európai hatalmát Görgei s benne a magyarság elismerte. 
A világháború gyökere itt ütközik ki először: ki az úr 
a Duna-medencei kis népek felett.

Kossuth nemcsak otthon, de külföldön is a legen
dák hőse lesz. Amikor nyugati politikai kőrútjaival a 
világ elé lépett, mindenki mint hőst fogadja. O azt 
gondolja, ez az ünneplés saját személyes értékeinek 
szól. Ezeket is elismeri Nyugat, de ő csak élete végén 
látja meg, hogy őt a keleti kérdés, ami akkor a krimi 
háborúban robbant ki, állította Nyugat homlokterébe. 
A magyarság leverése után Oroszország keleti politi
káját a törökök leigázásával akarja megerősíteni. Nyugat 
fel van háborodva, mindenki Oroszország ellenes. Hogyne 
ünnepelnék ilyen hangulatban azt a Kossuthot, aki meg

előzőleg szemben állott a nagyhatalmiságra törő Orosz
országgal.

Alig egy pár év és Kossuth kiesik az európai ér
deklődés vonalából. Mi ennek az oka ? Nem maga 
Kossuth, aki változatlanul ugyanaz marad (éppen ebben 
van a tragédiája), hanem a világpolitika sodra. Idő
közben új nagyhatalom tűnik fe l: a bismarki Nagy- 
németország. Nyugatnak most jnká_bb kell ettől az új 
hatalomtól félnie, mint Oroszországtól. Á keleti kérdés 
is új beállítást nyer: Németországot nem szabad Kelet 
felé engedni. Kossuth ezt a fordulatot nem veszi észre, 
csak csodálkozik, amikor egészen magára marad. Az 
őt ünneplő nyugati hatalmak inkább fordulnak Orosz
ország felé a közvetlen ellenség, Németország ellen. 
Ausztriának nincs mit tennie, mint keleti érdekeit sértő 
régi orosz szövetségesével szemben Németország felé 
keresni kapcsolatokat. A kiegyezés pedig Magyarországot 
is ebbe a politikai tömörülésbe kapcsolja. Most már 
Magyarország sem az ő Magyarországa többé.

A magára maradt Kossuth emlékirataiban megírja 
saját maga legendáját, hogy annak élő világában olyan
nak álmodja magát tovább, amilyennek nem a szülő 
ágyban, hanem népének emlékében született meg.

Igazán változatos ismertetése ez a gondolatmenet 
az új Kossuth-könyvnek. A magyar jelent létrehozó 
külső tényezőknek ilyen pompás rajzát eleddig nem 
adta senki. A könyv eloszlatja a régi babonás kérdést: 
ki volt nagyobb, Széchenyi vagy Kossuth ? Mindkét 
alakot a maga sajátos helyén és sajátos küldetése vo
nalában ábrázolja. Ezt azért tudja Hegedűs megtenni, 
mert függetleníteni tudja magát a világháború előtti 
pártpolitikai szempontoktól. Széchenyi után Kossuthot 
is kiveszi az 1848-as és 67-es pártpolitika látószögéből.

A magyar egyéniség, magyar sors és magyar tra
gédia mai és örök vonatkozásaira vet fényes súgarakat 
ez a könyv. Ezért kell megismerkednünk vele, L. D .Ottó Z a r e k : E gy  nép szerelme.
Kossuth Lajos életregénye, Budapest, Rózsavölgyi és Tsa 

kiadása, 1935, Két kötet, 565 old, (Lepage, 304 lei.)
Az utóbbi évek egyik legörvendetesebb magyar ese

ménye az a nagy érdeklődés, mely a magyar szellemi 
életben megnyilvánult a XIX. század Magyarországának 
nagy emberei iránt, Egészen új irodalma van már ennek 
a korszaknak, a megújulás fordulójába került ezeréves 
ország legérdekesebb századának. Széchenyi eszméi új 
megvilágításba kerültek. Tudósaink, íróink és nagy gon
dolkozóink egyformán igyekeztek megragadni és át
menteni Széchenyi müvéből azt, ami örök, ami a mai 
napok magyarjának is éppen olyan forradalmi evangé
liumot jelent, mint jelentett a százév előtti magyarságnak.

Csak természetes hát, hogy Széchenyi nagy kor
társa, a „legendák hőse“ is új feldolgozásra indította 
íróinkat. Hegedűs Lóránt, aki előzőleg már Széchenyi 
István grandiózus egyéniségét is gyönyörű könyvé
ben rajzolta meg, moöt legutóbb egy pompás, új könyv
ben írta meg Kossuth Lajos életét. Óriási anyagot gyűj
tött össze, hogy méltóképpen bemutassa a magyar 
közvéleménynek azt a férfit, akinek személye felé fel
tartóztathatatlanig áradt mindig a magyarság rajongó 
szeretete, úgy, mint senki más iránt nem a magyar 
történelemben. 1840 óta mind a mai napig ő volt az 
ország legnépszerűbb embere, „a magyar lelkek koro
názatlan királya“, amint Szekfü mondja. Nyilvánvaló, 
hogy a Kossuthról írott könyv, már csak e tény miatt 
is a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot,

Hegedűs Lóránt könyvének megjelenése után nem
sokára új munkával gazdagodott a Kossuth-irodalom. 
Még pedig egy olyan művel, amelyet a világirodalom 
számára írt a kitűnő német író : Ottó Zarek. Könyvét 
magyarra fordítva nemrég adta ki egy budapesti cég, 
minden bizonnyal órási érdeklődést keltve az olvasók 
körében.

Milyen lehet az a kép, amelyet egy idegen, német 
író ad erről a varázslatos egyéniségről? Sokkal érde
kesebb, mint azt gondolni lehetne. A szerző alapos



■ tanulmányok, hosszú magyarországi tartózkodás által 
sajította el a magyar viszonyok meglepő ismeretét. Két 
kötetes könyvében végig kiséri Kossuth Lajos egész 
életét, ifjúkorától haláláig, miközben a magyar törté
nelemnek ezt az érdekes korszakát is alaposan igyek
szik megmagyarázni a külföldi olvasónak.

De a magyar olvasókat is nagy mértékben kell ér
dekelje: mi az, amit ez a hires német író a legjelen
tősebbnek talál Kossuth életművében ? Egyáltalán: 
hogyan látja ö ezt a rendkívüli magyar egyéniséget?

Erre a kérdésre a szerző nagyon érdekes és egé
szen új feleletet ad. Könyvében pompásan mutatja m eg: 
hogyan tetle Kossuth néppé a magyarságot Az a tény, 
hogy 1836-ban az Országgyűlési Tudósítások szerkesz
tése által Kossuth az egész országhoz szólt, az összes 
megyéknek írt ugyanarról az eseményről, ugyanazon 
beállításban, ugyanazért az eszméért lelkesedve — az 
addig egymástól elszigetelten élő vármegyéket lassan
ként egységes gondolkozásban egyesítette. Ez a munka 
tovább haladt a Pesti Hírlapon keresztül s később a 
48-as időkben személyes propaganda által. Eredménye : 
a régi politikai magyar nemzet átalakulása, a magyar 
nép megszületése. A magyarság lerázta magáról a régi 
társadalmi keretek terhét és az addig törvényen és jo
gokon kívül álló jobbágyság ugyanolyan jogot kapott, 
mint a nemesség. Ezáltal egységes néppé lett a magyar 
jobbágyság és köznemesség; ugyanaz a törekvés és 
ugyanaz a cél lelkesítette őket. Kossuth mutatta meg a 
sajtó hatalmát először Magyarországon: ő a legelső 
és legnagyobb magyar újságíró, aki működésével elő
ször egyesítette a magyarságot és azt igazi néppé tette. 
Innen az a csodálatos áradó szeretet, mellyel népe min
dig körülvette. Hívására ezrek és ezrek mentek a harci 
lobogók alá, szavának erejével, személyiségével olyan 
egységes népet sorakoztatott a negyvennyolcas eszmék 
mögé, amilyenre nincs példa az akkori forradalmakban.

Mindezeket Zarek olyan módon írja le, hogy ön
kénytelenül is érezzük szeretetét a magyarság iránt. 
Könyvének fejezetei, nagyszerű címeikkel, egymásba 
kapcsolódó szerkezetükkel, elragadó nyelvezettel állan
dóan fokozzák az olvasó érdeklődését Kossuth Lajos 
életének csodálatos fordulatai iránt. Könyve rendkívüli 
élmény mindenki számára, aki érdeklődik a XIX. század 
beli fiatal Magyarország iránt. Bíró Sándor.Csernák B é la : „A  reform átus egyház O rad eán .“

— 1557— 1660. 1934. 283 o. 8*. —
Az egyházkerületek évekkel ezelőtt elrendelték a 

gyülekezetek történetének megírását. Itt-ott egy-egy 
lelkipásztor a gyűjtő munkán is túl mert menni és 
kisebb dolgozatban a nyilvánosság elé bocsátotta gyü
lekezete történetét. Eddig csak falusi gyülekezetek egy
szerűbb világát ismerhettük meg ilyen munkák alapján.

Csernák Béla nagy feladatra vállalkozott, amikor a 
szomszéd egyházkerület központi gyülekezetének törté
nelmét akarta feldolgozni. Alig 100 esztendő történe
téből majdnem 300 oldalt kitevő, szépen rendezett, 
feldolgozott anyagot hozott a nyilvánosság elé. Az 
újabb magyar református egyháztörténetírás éppen a 
sajátosan magyar reformáció képének megrajzolásán 
fáradozik. Csernák Béla munkája ebből a szempontból, 
sajátos életünk részleteinek ábrázolásában, igazán ki
váló értéket jelent. Munkájából megtudjuk, hogy gyüle
kezete a török dúlás előtt olyan jelentős református 
központ volt, mint Debrecen; kollégiuma, lelkipásztorai 
olyan magas egyházi életet teremtettek benne, aminek 
párját alig lehet feltalálni. Aki a puritánus mozgalom 
iránt érdeklődik, azok ennek a mozgalomnak sok, egészen 
új megnyilatkozását ismerhetik meg ebben a könyvben.

Ezek az értékek különösen mutatják, hogy ez a 
munka több, mintegy egyszerű gyülekezet‘ történet, éppen 
egyetemes jelentősége igazolja a cím ét: „A ref. egyház 
története N.-on." A gyülekezet történetét beállítja az 
egyetemes egyházi fejlődés vonalába. Ezt különösen 
nélkülözni szoktuk a gyülekezetek történetében.

Legtöbbet azonban a gyülekezetének adott ebben a 
könyvben Csernák Béla. Az új helyzetben ismét köz
ponti szerephez jutott itt. Gyülekezet előtt feltárta

múltja legszebb éveit, hogy ezzel történelmi alapot 
adjon a gyülekezet élete és munkája alá. Boldog az a 
gyülekezet, amelyeknek lelkipásztora ekkora munkát 
tud kifejteni múltja feltárásában. Ne feledjük, hogy az 
író, mint gyülekezeti lelkész, több ezer lelkes városi 
egyházközségben szolgál, amellett, hogy kerületi fő
jegyző és lapszerkesztő is.

A munka világosan tagolt. Stílusa gördülékeny. 
Az író minden szerénykedése mellett tudományos kri
tikát is kiálló történelmi munkát adott olvasói kezébe. 
Aki belekezd az olvasásába, nem egykönnyen teszi le.

A gyülekezet újabb korszaka történelmének a meg
írását joggal várhatja Csernák Bélától nemcsak gyüle
kezete, de az egyetemes egyház is. Ajánlatos lenne, ha 
lelkipásztoraink és városi híveink közül minél többen 
olvasnák ezt az értékes könyvet. L . D .

Előfizetési felhívás. Folyó év őszétől kezdve jövő 
év tavaszáig négy Kálvin-tanulmányt, illetve gyűjteményt 
jelentetek meg, melyek egyrészt reformátorunk magyar 
fordításban meg nem jelent prédikációit, imádságait, 
leveleit, másrészt a művészetről alkotott felfogását tar
talmazzák. A négy mű következő lenne;

1. Kálvin prédikációt C : Bevezetésében tanulmány 
Kálvinnak a prédikációról alkotott felfogásáról. Kálvin 
öt prédikációja: Karácsony (Luk. 2 :1 — 14), Husvét 
(Máté 28:1 — 10), Pünköst (Ap. Csel. 2: 1—4), Az egy
ház (115. Zsoltár: 1—2), Az úrvacsora (I. Korinthus 
11 :11— 16). — Mintegy 120 oldal. Ára 100 Lei.

2. Kálvin imádságai. C : Bevezetésben kisebb tanul
mány Kálvinnak az imádságról alkotott felfogásáról. 
Kálvinnak Jeremiás és Ezékiel könyve kommentárjához 
írott imádságai egybevetve a Corpus Reforrnatorum 
vonatkozó részeivel és Werner Dahn 1935-ben (Kaiser 
Vrlg) megjelent kisebb tanulmányával. — Mintegy 64 
oldal. Ára 40 Lei.

3. Kálvin levelei. C : Tanulmány leveleiről. Levelei 
közül azokat fogja tartalmazni ezen munka, melyek 
Kálvin legszemélyesebb nyilatkozatai, pld. reformátor- 
és munkatársairól, valamint azokat, amelyek a mai 
idők egyházi kérdéseire adnak a múltból választ: egy
házfegyelem, papi rend, úrvacsora és a Servet-pÖr 
Kálvin leveleiben, stb. — Mintegy 120 oldal. Ára 100 Lei.

4. Kálvin és a művészetek. E  cim alatt „Dolgozatok 
a theologiai tudomány köréből" című sorozat 14. füze
teként jelent meg tanulmányom, melynek ezen tanul
mány második, bővített kiadása lesz. Tartalom : Kálvin 
és a szobrászat, festészet, irodalom, zene, tánc, szín
ház stb. — Mintegy 120 oldal. Ára 80 Lei.

A könyvek finom fehér papíron, fekete karton
kötésben jelennek meg. A tanulmányok nem egyszerre, 
hanem időközönként fognak megjelenni. Aki mind a 
négy tanulmányt megrendeli, annak a nyomdavállalat 
10°/o engedményt ad. Megrendelések a dévai ref. lel- 
készi hivatalhoz küldendők. Nagy József.

Magyarországon a sárospataki főiskolások meg
alakították munkatáborukat. A pataki diákok Károly
falva község mellett munkatábor sátorokat állítottak fel, 
amelyekbe 80 pataki teológus és jogász vonult be önként 
felajánlott munkára. A munkatábor diákjai nehéz út
építési munkával töltötték a nyarat. Szakemberek vezeté
sével a Károlyfalva—Rudóbányácska közötti több kilo
méter hosszú útszakaszt készítették el. A pataki diákok 
munkatáborának gondolatát dr. Ujszászy Kálmán f ő 
iskolai tanár vetette fel, aki a tábor parancsnoka. U j
szászy professzor kijelentette, hogy a munkatábor célja 
az önnevelés. Áldozatos életű munkás magyar férfiakat 
akarnak nevelni és a munkatábor lényege, hogy kultu
rális munka végzése közben a diákság megismerje a 
testi munkát. A munkatáborban a diákok reggel 5 órától 
12 óráig dolgoztak és délután pedig szellemi munkát 
végeztek. A diákok a végzett munkáért bért kaptak, 
amelynek jelét a tábor fenntartására és élelmezésére fo r
dították, a másik felét pedig visszaadták az állam
építészeti hivatalnak és ezzel újabb építéseket tesznefc 
lehetővé. — A sárospataki református főiskola növendékei
nek példája nyomán a Soli Deo Glória református diák* 
szövetség balatonszárszói üdülőtelepén is jun. 25-étől juL  
8-áig szintén munkaüdülőtábort állított fel, ahol az 
ifjak ugyancsak földmunkát végeztek.



H Í R E I N K
A m agyarországi tiszáninneni református egyház- 

kerület kétszázéves fennállásának ünnepére ezer és ezer 
református hivő sereglett egybe augasztus 22-én Sáros
patakon. Az ünnepség délelőtt 11 órakor kezdődött. 
Farkas István püspök bib'iát olvasott„ majd Farkasfalvy 
Farkas Géza~egyházkerületi fögondnok tartott megnyitó 
beszédet, amelyben ismertette a tiszáninneni református 
egyházkerület kétszázesztendős történetéi Utána Marton 
János dr. sárospataki theologiai akadémiai tanár mon
dott ünnepi beszédet, majd Tasnády Nagy András állam
titkár szólalt fel. Hangsúlyozta beszédében, hogy kétszáz 
esztendő folyamán milyen rendkívüli értékeket adott az 
egyházkerület a magyarságnak. Dr. Enyedy Andor ol
vasta fel ezután a jubiláris díszközgyűlés határozati 
javallatait. A javaslatokban kiemeltje, hogy büszke ön
érzettel járják végig lélekben a magyar református egy
háztörténelem útjait, amelyek gazaagok elnyomatásban, 
küzdelmekben, de hősi helytállásban, szívós kitartásban, 
áldozatkészségben, tűrésben, lel/cesedésben és józan böl
csességben is

A nagy lelícesedéssel fogadott határozati javaslat 
után a testvérintézmények köszöntötték a díszközgyűlést. 
Elsőnek dr. Baltazár Dezső mondott üdvözlőbeszédet 
valamennyi egyházkerület nevében. Rámutatott a magyar 
alkotmány történelmi jelentőségére és arra a szerepre, 
amelyet a Rákóczlak, az alkotmányért folytatott Icözdel- 
mdkben vállaltak. Üdvözölte a díszközgyűlést Delcker 
holland leUiész is magyar nyelven és nagyhatású beszé
dében hangsúlyozta, hogy a magyar és holland testvé
riség jtötelékei örökérvényűéit,

A diszftözgyülést követő társaslakomán Baltazár 
Dezső püspök szólalt f e l :

— Nincsen Jcizárva mondotta többek közt hogy 
a növekvő bajok, betegségek és veszedelmek elhozzák 
már a külön táborokban való küzdelmek idejét, különö
sen altkor, ha az országban nem lesz egységes erő, bá
torság, egyetértés a lassú lefegyvereztetés, behódollatás 
iránya elé gátat emelni. A tiszáninneni egyházlterületre 
bizodalommal tekinthet minden magyar lélelt, mert meg
tartja, ami az ősök őröltéből nála van s megtartja, ha 
mindig olyan vezérek állanak az élén, mint most

A sárospatald ünnepi hétnek /tiemelkedő program
pontja volt az országos presbiteri nagygyűlés. Baltazár 
Dezső püspök Rákóczi Ferencről, va Itüzdö, szenvedő és 
áldozó magyar nagyság eszményItépéröF beszélt. Beszé
dét azzal fejezte be, hogy mindannyiunknak éreznünk 
kell a felelősséget és együttesen úgy cselekedjünk, hogy 
egyházunk és hazánk Icedvét találja bennünlt.

Baltazár püspök nagyhatású beszéde után Deklter 
Iwlland lelkész magyar nyelven mondott üdvözlöbeszé- 
det. nA szép magyar nyelv édes és aranyos hangjait a 
magyar gyermekek szájából hallottam először — mon
dotta a holland egyházi férfiú. — Itt a holland tenger 
találJcozik a magyar pusztával, az ezüstsirály a turul
madárral és a gálya rabszabadító Ruyter admirális leezet 
fog Rákóczi Ferenccel .

Harsányi László newyorki magyar református lel
kész beszéde után a nagygyűlés elhatározta, hogy a 
követlcező presbiteri nagygyűlést 1937-ben Székesfehér- 
váron tartják meg, majd a nagygyűlés befejeztével a 
főisleola udvarán leleplezték a Dóhus Ernő-emléktáblát.

A sárospatald ünnepi hét záró-mozzanata az Or
szágos Református Lelkészegyesület hétfői leözgyülése 
volt. Az üdvözlések után Baltazár Dezső püspök tartott 
megnyitó beszédet.

— A szeretetbeli, minél bensőbb egybekapcsolódást 
— mondotta többek közt — foltozott mértékben teszik 
szükségessé azok a sötét jelek, amelyek a Jézus által 
jelentett világvég nyitányának jeleihez félelmetesen közel 
állanak. Az egész világ lelki meghasonlásbán vergődik 
a keresztyénség igazságaival, különösen a népek közötti 
testvéri egveség parancsával. A keresztyén egyházaknak 
a világi hatalom versenyébe való elegyedése már eddig 
is a katasztrófák sorozatát idézte elő s ha az egyházak 
idejében vissza nem térnek a Jézus által kijelölt lelki 
területre, akkor a régi és új pogányság együttes diadal

kiáltása mellett temetkeznek bele az egyházak az idök  
által túlhaladott történelmi tárgyak élettelen lomtárába.

Arról beszélt ezután Baltazár püspök, hogy egyál
talán nem tartják helyesnek azt az egyházi mozgalmat, 
amely az állam há?asságjogi törvényének megváltozta
tására indult és még kevésbé helyeslik azt a mozgal
mat, hogy a házasság tisztaságának örölcértékü prob
lémája egyházhatalmi cél színvonalára: politikummá 
szállittassék le.

A közgyűlés Janka Károly lelkész imájával ért véget.
Érdekes bémütátó völí Budapesten az áldásuccai 

községi elemi iskolában. Vargha Imre igazgató beve
zető szavai után Aczélné dr. Qonda Lili, az iskolai 
francia tanfolyam vezető tanárnője 15 kis gyermekkel 
— 6—12 éves fiúcskákkal és leánykákkal — demonst
rálta egészen újszerű és meglepően eredményes nyelv- 
tanítási módszerét. Ez új módszer — mint feltalálonője 
konferálta — szemben az eddigi epikus nyelvtanítással, 
dramatizálta a nyelvtant és a szótárt: nemcsak szem
léltető, hanem cselekvő módszer is. A gyermekek ját
szanak változatos és számukra izgalmas játékokat —- 
labdáznak, bujócskát, állatkertet, iskolát, vendéglősdit 
játszanak — és mindezt idegen nyelven (a bemutatón 
franciául) és közben észre sem veszik, hogy rengeteg 
új szó megtanulása mellett szabályosan ragoznak és 
egyéb komplikált nyelvtani műveleteket végeznek. A 
bemutatónak nagy sikere volt a megjelent szakemberek 
előtt is. Jelen voltak többek közt a francia követség 
képviseletében De Vial attassé és a bolgár követség 
részéről dr. Andrejev első követség! titkár.

A  bucure§ti-i református Leányotthonban ideigle
nesen Bucure$tiben tartózkodó vagy itt állást kereső 
nők átmeneti szállást, diák-, hivatalnok- és munkás
leányok pedig áilandó lakást kaphatnak mérsékelt árak 
mellett. Leányotthonunk minden vonatkozásban védel
met biztosít úgy a falai közt lakó, mint az általa mun
kába s alkalmazásba helyezett nőtestvéreinknek. Munka
közvetítő irodája minden délután 4—6 óra között ház
tartási alkalmazottak helyszerzésével is foglalkozik. A 
munkát keresők saját érdekükben hozzák magukkal a 
munkakönyveiket (condicuja, cártulia) a községi elöl
járóság lakásváltoztató igazolványát, illetve előző munka
adójuk által kiállított szolgálati bizonyítványukat. Az 
otthon cime: Str. Th. Aman No. 24. A Gara de Mord
tól 10 percnyire a Calea Grivifeien a Calea Victoriel 
felé jőve, jebb kéz felől eső szobor háta mögötti be
nyíló ucca. A 6 os villamossal jőve pedig a Str. Budis- 
teanunál kell leszállói. A bucure§ti-i Ref. Nőszövetség.

A magyar történelem vetekedik a legna
gyobb európai nemzetekével és mégis oly szegények 
vagyunk építészeti emlékekben, Pedig az Árpádok, 
Anjouk, Mátyás korában Magyarországon is sorra 
épültek a szebbnél-szebb paloták és templomok, amelyek 
valamennyien hirdették a sorra váltakozó stílusok, a 
román, a gót, a reneszánsz művészetnek dicséretét. De 
valahányszor végigszántott egy nemzeti tragédia az 
országon, mindig elpusztult valami. Amit f e l  nem dúl
tak a tatárok, törökök, azt elpusztította a történelem 
és művészet iráni érzénetlen korszakok közönyössége. 
Hányszor történt, hogy a roskadozó, beomló épületek 
felbecsülhetethn értékű tégláiból épült je l  egész vidé
kek, faluk minden háza, mig azután a múlt század 
végén a Műemlékek Országos Bizottsága számba nem 
vette, meg nem mentette a . további pusztulástól azt, 
ami még megmaradt. Így volt ez Zsámbélmál, igy tör
tént ez a visegrádi romokkal is, igy vált enyészetté 
mindaz, amit Mohi és Mohács meghagyott.

Ezért van azután fokozott jelentősége, ha törté* 
nelmünk épitészeti emlékei valami véletlen folytán elő • 
bulikannak az ismeretlenségből, ezért fordult Magyar- 
ország érdeklődése egy esztendővel ezelőtt Esztergom 
felé, amikor hire járt, hogy ott felfedezték az árpád
házi királyok várkastélyát.

Az esztergomi várhegy ásatása különbözik minden 
más ásatástól Itt ugyanis nem a földbe lefelé kellett 
ásni, hanem a Bazilikával szemközt lévő domboldalt
___________________ ________________________ (Folytatása a boríték 2-ik oldalán.)

Szerkesztésért felelős : DR. T A VA SZY SÁNDOR.
C . GRAF/CA KÖNYVNYOM DA, CLUJ, C A L E A  M ARECHAL FOCH ?8.



(Folytatás a boríték 4-lk oldaláról.)
Az uralkodó négus-negesti élet és halál ura. A népe 
mintegy 70 különböző nyelvet beszél. Az ország éghaj
lata rendkívül változó. A tenger színe felett jó pár száz 
méterrel feljebb fekvő Szomáliában a nappali hőmér
séklet 50 fok, a 2000 méterrel a tenger színe feletti 
fensikon fekvő Habhartban pedig a nappali hőmérsék
let már csak 12 fok. Az ország legmagasabb pontja 
4372 méter. M sga A d is Abcbea~2G00 méter magasság- 
bán van, lakossainak száma körülbelül 130.000. Az or
szág vasútvonala 790 kilóméter, mig a telefonhuzala 
2700, táviróvonala pedig 3500 kilóméter hosszú.

M agyarországon megjelent statisztika adatai sze
rint 1252 időszaki lap van. Ebből Budapesten megjele
nik 876 lap (70°/o); az Aíföldön 218 (17°/o); Dunántúlon 
110 (9°/o); Eszak-Magyarországon 57 (4°/o). Az 1252 
időszaki lap közül napilap 68, hetilap 315, havilap 563, 
egyéb lap 270. Az összes lapok közül Budapesten 
megjelenik 21 napi, 170 heti, 463 havi és 213 egyéb lap.

A spanyol napisajtó eredeti ötletet kezd propa
gálni. Úgy látszik, még a lovagias spanyolok is meg
unták a szépségkirálynők kultuszát, mert spanyol lap
társaink azt javasolják, hogy szépségkirálynők helyett 
válasszanak minden évben Miss Háziasszonyt. Ezt a 
cimet az a leány kapja meg, aki a ház körüli teendők
ben legügyesebbnek mutatkozik. A verseny feltételei 
nem is olyan egyszerűek. Ötszemélyes ünnepi ebédet 
kell megfőzniök és szervirozniok a pályázóknak. A 
verseny további számai: egy teljes női fehérnemű'gar
nitúra kimosása és vasalása, egy teljes komfortos lakás 
kitakarítása és szakadt harisnyák stoppolása. A nehéz 
föltételek ellenére rendkívül nagy az érdeklődés és már 
eddig több, mint kétszáz spanyol leány jelentette be 
részvételét. A Miss Háziasszonyok egy sereg értékes 
díjat kapnak, közöttük a királynő egy teljes lakás- 
berendezést és kelengyét.

FoJyó évi október havában lesz 250 esztendeje 
annak, hogy a hazájukból kiüldözött francia hugenotta 
protestánsok Németországban letelepedési engedélyt 
kaptak. A berlini francia gyülekezet ezt az évfordulót 
ünnepélyes istentisztelettel s az ez alkalomra emelt 
Kálvin-szobor leleplezésével fogja megünnepelni,

Angliában folyó évi szeptember 14-én ünnepelték 
Raikes Róbertnek, a vasárnapi iskola megalapítójának 
200 éves születési jubileumát.

Delyanov orosz közoktatásügyi miniszter 1887-ben 
kijelentette, hogy „kocsisok, szolgák, mosónők, szató
csok és más hasonlók gyermekei nem emelkedhetnek 
magasabbra annál a körnél, amelyben születtek." Meg
döbbentő büntetése a történelemnek, hogy a cári Orosz
országot éppen ezeknek a „kocsisoknak, szolgáknak, 
mosónőknek, szatócsoknak és hasonlóknak gyermekei" 
robbantották fel s ma ezek uralkodnak.

Japánban, ahol ma már alig van Írástudatlan 
ember, a Brit és Külföldi Bibliatársulat immár 60 éve 
dolgozik. A Társulat jelenleg 21 bibliaárussal terjeszti 
a szentírást.Az Egyetem es Keresztyén T anács V é g re hajtó-bizottsága a következő táviratot intézte 
a pápához, a Népszövetséghez, Anglia, Francia- 
ország, Olaszország és Abesszínia kormányaihoz: 

„A z Egyetemes Kér. Tanács Végrehajtó
bizottsága mélységesen átérezve a jelen helyzet 
komolyságát, amely két keresztyén nemzet kö
zötti háború veszedelmével fenyeget, kéri az 
egész keresztyénségety hogy imádságban egye
sülve nyilvánítsa ki, hogy egy ilyen háború 
kártékony rossz az emberiségre nézve és bűn a 
Krisztus törvénye ellen. A Végrehajtóbizottság 
egyszersmint értesíti a Népszövetséget és a nem
zetek államférfiad, hogy a kér. egyházak szívvel*

lélekkel támogatják őket azon törekvésben, amellyel 
el akarják hárítani a Kellog-Briand-paktum  
megsértését és elejét akarják venni a háborúnak, 
amely jóvátehetetlen szerencsétlenség lenne és 
kimondhatatlan szenvedést hozna ártatlan em
berek millióira

-------A-^Raformátus Híradó" gyülekezetUap_Társasága
8 darab négyoldalas traktátust készül kiadni, egyelőre 
100.000 példányban. Ezen kifejezetten missziói jellegű 
sorozat célja az, hogy a lelkipásztor energikus segítő 
eszköze legyen, a gyülekezetét veszélyeztető belső sebek, 
vagy külső támadások ellen. A traktátusok megírására 
az alábbi címekkel és részletezéssel a Társaság pályáza
tot hirdet.

1. A Kis R ém ! (Az egyke, mint nemzetünk és egy
házunk veszedelme. Aki rémképet lát ott, ahol Isten 
ajándékát és angyalarcot kellene látni, az maga ördögi 
igézet alatt áll.)

2. Magyar Vallás. (Az elnevezés eredete és jelen
tése. Az igazi keresztyénség nevel igazi magyarságra: 
hogyan? Az az egyház, amelyik a maga jelszavaival, 
idegen érdekek szolgálatába tereli a magyar népet, vagy 
a maga érdekeit a nemzeti érdekek fölé helyezi, — nem 
igazi keresztyénség.)

3. Kit Hívjak Keresztszülőnek ? (Miért nem hív
hatok római vallású, zsidó, vagy hitetlen embert?)

4. Halászds a zavarosban. (A szekták térítgető 
módszereiben és szokásos érveiben rejlő képmutatás 
megbélyegzése. Mik a református öntudat oszlopai a 
szektákkal szemben?)

5. Esküvő Előtt (Mikor mi, reformátusok valakit 
magunkhoz vonunk: az az illetőnek mindig emelkedést 
jelent a tisztább keresztyénség színvonalára. Innen van 
a lelki jogunk arra, hogy reverzálist kérjünk jegyesünk
től. És innen van az is, hogy református ember részé
ről gyermekeinek lelke ellen való súlyos bűn a reverzális 
aláírása.)

6. Istentől Van-e a Reformáció ? (A római egyház 
romlottsága a reformáció előtt, lehetőleg róm. katholikus 
eredetű nyilatkozatokkal bizonyítva. Milyen eredményeket 
hozott a reformáció ? Mit köszönhet neki a római egy
ház? Meg kelle-e térni a római katholikusoknak is és 
miből kell megtérni?)

7. „ Sem Hideg, sem Meleg": — Rólad van s z ó ! 
(A hitbeli közönyösség, mint lelki elnyomorodás. For
rásai és következményei.)

8. Hamis Jelszavak. (Népünk ajkán élő látszat-érvek, 
amikkel kivonja magát hitünk konzekvenciái alól. Pl. 
„Hiszen egy Istent imádunk. . . "  „Ki miben született. . . "  
„Páris megér egy misét", stb.)

A nyertes traktátus írója elfogadott müvéért 20 pengő 
egyszersmindenkori tiszteletdíjban részesül, melyért a mű 
a Társaság tulajdonába megy át. Egy-egy traktátus ter
jedelme négy oktáv oldal, összesen 7000 betű. A pályá
zatok 1935 október 15-ig (ha lehet írógéppel írva) Benkő 
István lelkészhez, a Társaság elnökéhez küldendők. 
(Rákospalota.)

M E G JE L E N T  a „Magyar Népegészségügyi Szemle" 
szeptemberi száma gazdag tartalommal. Dr. Koleszár 
László: A nátháról, Dr. Fischer E rn ő : A lúdtalpról, 
Dr. Kovácsáé Tüdős Ilona : Nyers tej — pasztőrözött tej 
címmel közölnek érdekes cikkeket. A vasárnapi iskolában 
Dr. Gergely Endre: A koraszülöttek ápolása és gondo
zása címen ad fontos tanácsokat. A lapnak említésre- 
méltó kisebb cikkei: A szőlő, mint fogyó- és hizókura, 
A riclnasolaj és Székelyföldi gázforrásaink jelentősége. 
Könyvszemle egészíti ki a tartalmas folyóiratot, amely 
megjelenik minden hó 15-én Tárgu-Mure$en, Str. Sft.- 
Gheorghe 20. sz. alatt. Megrendelhető évi 120 leiért.


